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MARTOM ERNŐ:

Hat és félórás vitában ¥aida Sándorral 
a numerus valachicusról

1

í Külpolitikai figyelő

Hogyan lett Vaida el
antiszemita

m

A telefonon megállapított időben becsen­
gettünk Vaida Sándor szinháztéri lakásán. 
A magyar szobalány bevezet a fogac ószo­
bába és amíg Vaidára várakozunk, a fala­
kon függő képeket nézegetjük. Egymás 
mellett sorakoznak a királyi család Vaiaá- 
nak dedikált fényképei, néhai Ferdinánd 
királytól kezdve Ileana hercegnőig. Ezek­
ből a képekből kiérződik, hogy e lakás gaz­
dája már régtől fogva homo regius, ked­
vence a királyi udvarnak. A kis dohányzó- 
asztalon nagy tálcán halomba hevernek a 
>-é/jegyek. Aki számottevő ebben az or­
szágban, akinek csak valami köze van po­
litikához, vagy újságíráshoz, annak itt ta­
lálható a névkártyája. A cluji krajcáros 
iap riporterétől kezdve Samsonovici tá­
bornok vezérkari főnökön át Lou-Csing- 
í sang kínai külügyminiszterig it* van a 
névjegye mindenkinek.

Néhány perc múlva nyílik a dolgozó­
szoba ajtaja és Vaida két fital párthive 
társaságában lép ki rajta. Megpillantva 
bennünket, barátságosan betessékel szobá­
jába, majd az előszobába kiséri ki vendé­
geit. Kicsi, bútorokkal zsúfolt helyiség 
y ?bda dolgozószobája. A hatalmas íróasztal 
és a még hatalmasabb fotelek nem állnak 
arányban a szoba méreteivel. A dohányzó-

asztalon II. Károly király nikkelbe rámá­
zott, dedikált képe. Mellette plakátok, röp­
lapok hevernek, a numerus valahicus-akció 
visszhangjai. Az ország minden sarkából 
megindult ezekben a napokban egy áram­
lás e kis szoba felé, és ez az áramlás a gyü­
ket hullámait hajtja maga előtt. De kü­
lönös módon, még sem érezzük barátságta­
lannak e kis szoba atmoszféráját. Itt, Vai­
da Sándor relikviái között még kevésbé 
tűnik valószínűnek, hogy Vaida csakugyan 
komolyan akarja-e azt, amit meg­
hirdetett és nem-e egy tőle megszokott 
könnyed kiszólás az egész, amelyet holnap 
helyre fog igazítani.

_ A következő órákban mindenesetre tisz- 
tábban fogunk látni, mert már telefonon 
közöltük Vaida Sándorral, hogy alaposan 
es mindenre kiterjedően szeretnek vele 
megvitatni a numerus vaiahicus problémá­
ját. Vaida készségesnek nyilatkozott erre.

A fogadószobából lépések hallatszanak. 
Nyílik az ajtó és a következő percben meg­
kezdődik az a páratlanul érdekes beszél­
getés, amely hat és fél órán át tartott és 
amely talán nem egy vonatkozásban fog 
hozzájárulni e tragikus kérdés tisztázásá­
hoz nemcsak a zsidó, hanem a román köz­
véleményben is.

í csaL:clbó! származom: a kotazsborsai Boha- 
! tiel papi dinasztiából. Mint tátja tehát, falusi 
miliőben nevelkedtem és első gyermeki imp­
resszióim a falu képével vaunak tele. Fa­
lusi paraszt gyermekek voltak játszótársaim 
ege,ízen hat éves koromig, amikor behoztak 
Ciújra az iskolába.

Vaida niost szekrényfiókhoz megy és 
abbói bekötött dossziét vesz elő. Ebben a 
dossziéban van eltemetve Vaida egész ifjú­
sága. ^ Szépen bekötve, egymás mellett sora­
koznak Vaida elemi iskolai, majd középisko­
lai iizonyitványai, egyetemi indexe és orvosi 
diplomája. Még elemi iskolai dolgozatok is 
neiyct kapjak a történelmi érdekességü irat- 
csoraóban. Legfelüi például gondos gyermeki 
kaligrafiával ott 411 a második elemista 
Vaida Sándor vizsga-dolgozata, néhány ba­
nális frázis között a következő mondással: 
■>Aíi[ nyomorgó felebarátain nem segíti 
has-i.itajan ember. 1880. június 5. Irta 

i-Váim. Sándor II. el. o. lan.'*

A szocializmustól Luegcrig
VAIDA Sándor (szokott derűjével lép be 

& szobába): Nos, hitsorscs urak, mivel szol­
gálhatok ?

Elnök ur, ma nem. a sablonos ujságiró- 
kötelesség hozott el önhöz. Nem intervjuí 
jöttem kérni, bár kétségtelen, hogy ön ma 
egyik legérdekesebb figurája nemcsak a ro­
mán, hanem az európai politikának is.

VAIDA: És miért vagyok olyan érdekes 
-figura ?

— Mert numerus valachicus akciójával 
egy olyan szokatlan és nem várt kanyarula­
tot vett az ön politikai útja, amely méltán 
ejt ámulatba barátot és ellenfelet egyaránt. 
~£s végeredményben minden, amit ön csinál, 
az részben már történelem is.

VAJDA: Igen, ha önök nem fognak meg­
akadályozni benne.

— Ha rajtunk múlna. . .
VAIDA: No, no, ne szerénykedjenek. 

Egyébként várom a kérdéseit.
— Szeretnék még valamit előrebocsátani, 

mielőtt a témára térnék. Bár sok minden 
történt az utolsó három hétben, én mégis 
nem mint ellenséghez, hanem mint baráthoz 
jöttem önhöz.

VAJDA (bohókásan): Jó, jó, ezt majd
meglátjuk a végén...

- En most is ahhoz az emberhez jöttem, 
akinek önt tizenöt éven keresztül megismer­
tem. Szeretnék beszélni önnel. Beszélni mint 
ember az emberrel. Felülemel kedve az aktuá­
lis politikai csete-patékon és elvonatkoztatva 
a hétköznapok apró szenvedelmeitől, szeret­

em a tudomány és az eszmeiség magassá­
gából önnel megvitatni a közöttünk feltor- 
hyosuit roppant problémát.

VAJDA: Nagyon helyes, nagyon örven­
dik ennek. Állok elébe.

Akkor hát mindenekelőtt állapítsuk 
meg a szellemi és világnézeti pozíciókat, 
amelyen állunk. Állapítsuk meg, milyen 
frontokon harcolunk. Melyik állambölcseleti 

társadalomtudományi elméletnek a híve

ön?
VAIDA: Szeretném, ha bővebben kifejtené 

ezt a kérdést és pontosan körülírná, mit 
kíván hallani tőlem.

Be szeretnék pillantam abba a szellemi 
műhelybe, amelyben a numerus valachicus 

I Jászává megszületett és szeretném látni az 
j utat, amely a szabadságharcos Vaidát ide 
í övezette. Melyik politikai eszmekörhöz áll 
I közelebb, a Voltaire és Rousseau által meg­

hirdetett francia humanista társadalomtudo­
mányi iskolához, vagy pedig a Nietzsche és 
Spengler-féle „Machtprinciphez“ ? Mi a véle­
ménye az ember veleszületett jogairól, amit 
Rousseau követelt a „Le contract social“-ban, 
mit tart az emberi egyenlőségről1 ?

VAJDA: Hogy őszintén válaszolhassak 
kérdéseire, meg akarom mondani előbb, hogy 
ki vagyok, honnan jöttem és mi az életem 
tartalma. Minden ember születésében magá­
val hoz a világra bizonyos elődeitől átvett 
vérségi komplexumokat, amelyek telki vilá­
gára kihatnak. Később azután külső be­
folyások, a miliő formálják egyéniségét, 
mig felnőtt korban aztán az olvasmányok és 
stúdiumok alakítják ki szellemi habitusát. 
Hatvanhárom éves vagyok és ebben a kor­
ban már az emberi karakter ki van jegece- 
sedve. Sőt a legtöbb embernél megkezdődik 
már a hanyatlás korszaka.

— Az ön fiatalossága és vállalkozó szel­
leme megcáfolja ezt az állítást.

VAIDA (lemondóan legyint kezével): 
Hagyjuk, ezt én jobban tudom. Egyszóval 
kezdjük a geneológiát. A dédnagyapám és 
dédnagyanyám aféle kurtanemesek voltak a 
szomosmegyei Felsőőrben, ahol a félfalu j 
most is Vaidákból áll. Nagyapám elvégezte 
a jogot, becsének neveltetésére már nem 
futott a vagyonból s így pár gimnázium el­
végzése után gazdálkodni kezdett és a va­
gyonszerzéshez látott. Nagystílű, gyors el­

határozása ember volt. Anyai ágon papi

Az unitárius fötanodából a bistritai szász, 
majd a sibiui román gimnáziumba került és 

j a középiskola három utolsó osztályát ismét 
a hisztritai szászoknál végezte. Közepes jó 
tanuló volt. Az orvosegyetemet mindvégig 
Becsben hallgatta.

VAJDA: A családomban erős politikai 
tradíciók éltek. Nagyapám, Bohatial Mihály, 
képviselő volt az erdélyi, majd a pozsonyi 
diétákon és élénk részt vett az 1848-as ese­
ményekben. Kossuth Lajos különös bizalmá­
val tüntette ki s ez majdnem az életébe ke­
rült. Egy magyar képviselővel együtt azt a 
megbízást kapta Kossuthtól, hogy egy harc- 

_ ban álló román zászlóaljat fegyverletételre 
bírjon rá. Ez a misszió két tűz közé szorí­
totta: ha nem teljesiti Kossuth megbízását, 
a magyarok végeznek vele, ha pedig teljesíti, 
akkor a román katonák fegyverének esik ál­
dozatul, akik bizonyára végeztek volna né­
pük árulójával. Akkor fogadta meg, hogyha 
szerencsésen kikéiül a csávából és meg­
menekül az akasztófától, soha életében nem 
fog kemény gallért és nyakkendőt viselni, 
amely ilyenformán az akasztófa kötelének 
szimbóluma lett előtte. Szerencsésen ki is 
jutott a bajból és csakugyan egész életében 
nem viselt gallért és nyakkendőt, ö persze 
megtehette ezt, mert hosszú szakálla volt.

Nágyapám emléke élénken él egész csalá­
dunkban és ez nagy hatással volt gyermeki 
fejlődésemre. Általában lelkesítettek a bátor, 
férfias gesztusok. Az első gimnáziumban jó 
szavaló lévén, az évzáró ünnepélyen nekem is 
szavalnom kellett. Választhattam Petőfi: a 
„Farkasok dala" és a „Kutyák dala" cimü 
versei között. En a „Farkasok dalát" válasz­
tottam, mert jobban tetszett nekem a far­
kasok harcias lendülete, szemben a kutyák 
meghunyászkodó alázatosságával! Tempera­
mentum dolga ez. A költészetben mindig az 
ilyen férfias dalokat szerettem és az „Egy 
gondolat bánt engemet" cimü verset még 
ma is kívülről tudom.

Bécsi egyetemi hallgató koromban tagja 
voltam a román diákok egyesületének, a 
Romania Juna-nak. Az Archiva cimü jasi 
szépirodalmi és tudományos folyóiratot ol­
vastuk, ahol akkoriban jelentek meg Cuza 
professzor szociológiai és közgazdasági ta­
nulmányai. (Hogy plágiumok voltak-e vagy 
sem, azt nem tudom.)

— Antiszemita tendenciájuak voltaic Cuza 
tanulmányai ?

VAIDA: Nem, ezekben nem volt antisze- 
í Folytatása a 8. okteéon)

* Sir Simon közvetít. Mielőtt Berlinbe utaz- 
I iia, Simon a tlátogatott Párizsba. Megbeszéli 
\ .vaUaí pontosan a berlini programot, 
i Újabb biztosítékot ad a franciáknak afelől, 
I hogy- Berlinben aem fognak eltérni a londoni 
I esyt^ny szellemétől. így hát megkezdöd-
|ek a20ií a tárgyalások, amelyeknek célja a 

londoni egyezmény konkretizálása, egész 
Europa békéjének biztosítása. Es jó utón 
haiacmak egyelőre ezek a tárgyalások, Pá­
rizsban. meg vannak elégedve. Párizsban 
ahol a békét akarják. De csak most nyu­
godtak meg. Bíztak ugyan a most London- 

j 1)011 ujrakovácsolt entente cordiale-ban, de 
j féltek az angolok kiegyenlítő politiká­

tól. Attól féltek, hogy éppen a londoni egyez- 
I mény szakaszaira hivatkozva és a németek 

nyomására újabb engedményeket fog kérni 
tőlük Simon. Mikor már igen közel voltak a 
megegyezéshez, nagyon sokszor éppen, ak­
kor rontott ei mindent ez az angol egyen­
súlyozás! politika. Ettől félt most megint a 
francia közvélemény. Most, hogy Párizsban 

I van Simon, eloszlottak a francia aggodai- 
I mak- De méS inkább az nyugtatta meg a 
j francia közvéleményt és sajtót, hogy londoni 
j hirek szerint Simon Berlinben nem akar 
j semmi megállapodást kötni, nem köti le ma- 
I gát. Imormálódik csak, a német vezetőktől 
j közvetlenül akarja megtudni, hogy miben áll 
I a német felfogás. A tárgyalási anyagot az- 
I 1411 megint megbeszéli Lavallal. Ez a hír 
í nyugtatta meg végleg a franciákat, 
j A2 orosz diplomácia is rendkívül ügyesen 
j dolgozik és támogatja a francia békepoliti- 
í kát. A londoni egyezmény ügyében közzétett 

orosz jegyzék drámai hangjával is nagy ha­
tást tett. Litvinov egy másik cselekedete
még ügyesebb volt. Azzal, hogy Moszkvá­
ba invitálta Simont, nagy mértékben csök­
kent t-tte angol külügyminiszter berlini
utjának jelentőségét, amelyet a hitleri sajtó 
még igy is sikernek akar elkönyvelni. Pedig 
hát most, miután Simon vagy Eden való­
színűleg Moszkvába is ellátogat és talán 
Varsóba és Prágába is, Berlin Simon nagy 
körutazásának egyik pontjává sülyedt. Lit- 
vinovban is van nagy színészi, rendezési 
készség, nagyszerűen tudja, hogyan tehet a 
tömegekre hatni vagy hogyan lehet a töme­
gekre itatással levő cselekedetek fontosságát 
csökkentem. Es ezt tette most Litvinov. 
Nemcsak Németországban tudnak rendezni, 
tömeg fantáziát felhasználni. Az oroszoknak 
erre sokkal előbb szükségük volt.

De mindez csak külsőség és Litvinov min­
dent fel akar használni arra, hogy Orosz­
ország nemrég- szerzett nagy helyét a nem­
zetközi politikában és igy saját biztonságát 
megőrizze. Es jól tudja, hogy a német nyo­
más éppen Oroszország felé a legerősebb.

! Tudja, hogyha most nem tudja megállni a 
helyét, akkor beláthatatlan időre kiesik a 
francia biztonsági láncból, teljes bizonytalan­
ság fenyegette Németország és Japán között. 
Ebben a nagy harcban éppen ezért nyúlt a 
leghatásosabb fegyverekhez, gazdasági fegy­
verhez. Az orosz aranyat most már nem az 
Egyesült Államokba küldik, hanem London­
ban deportálják. És ezzel kapcsolatban már 
meg is indultak a gazdasági tárgyalások, 
amelyek uj angol-orosz kereskedelmi egyez­
mény megkötéséhez fognak vezetni és ame­
lyeknek egész biztos igen nagy hasznát fog­
ják látni az angolok. Ilyen körülmények 
között aránylag könnyű lesz talán mégis 
megmagyarázni az angoloknak, hogy a nyu­
gat békéjét a kelet békéjétől ma már nem 
lehet elválasztani, mint ahogy azt a londoni 
orosz nagykövet mondta egyik nyilatkoza­
tában.

Mussolini pedig kommünikéivel támogatja 
a francia politikát. így aztán érthető a né­
metek idegessége. Érthető Hitler tulenergi- 
kus, haragos beszéde és Göring hasonló szó­
noklata. Hitler még beteg,, nem volna sza­
bad beszélnie, de mégis meg akarta mutat­
ni rossz hangulatát és elégedetlenségét az 
események fejlődése miatt. Ez a sietség, ide­
gesség, brutalitás mutatják, hogy a néme­
tek mesterkedése a béke biztosításának 
megakadályozására — komoly akadályokba 
ütközött.

A nagyhatalmak felé, az internacionális 
politikában mindinkább tisztul a helyzet, 
csak mináJunk kísérelte megzavarni az or- 
szág nyugalmát Vaida numerus valachicus 
jelszavával.
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Schuschnigg utazásai után. A londoni 
egyezmény tulaj dóriképpen magában fog­
lalja a római egyezményt is és ezzel egjóitt 
az osztrák kérdést. Schuschnigg és 3erge r- 
Waldenegg utazásai igy tehát szoros össze­
függésben voltak a most folyó nagy tárgya­
lásokkal.

Eredményt nem hozott a két osztrák mi­
niszter utazása. Csak azt mutatta meg, 
hogy az osztrák kérdés megoldása még sok­
kal nehezebb, mint ahogy gondoltuk.

Nem nagy belső örömmel fogadhatták az 
osztrák minisztereket sem Párizsban. Ud­

variassággal, pompával vették körül őket, 
de keserűséggel gondolhattak az osztrákok 
uj állásfoglalására. Illetve nem is olyan uj 
ez az állásfoglalás. Még akkor szüetett meg, 
mikor arról volt szó, hogy német beavatko­
zás esetén a szomszédállamok hadseregei be­
vonulnak Ausztriába. Akkor Schuschnigg 
kancellár igen hevesen tiltakozott. Azután 
másodszor akkor látszott meg az osztrák 
politika irányváltozása, amikor Genfben 
fegyverkezési egyenjogúságot követeltek. 
Akkor gyorsan elhallgattatták az osztrák 
delegátust és az európai közvélemény nem 
is igen vett tudomást erről a nagyfontosságu 
tényről, mert a német kérdés foglalta le min­
den itiegszálát. fis most aztán kikristályoso­
dott ez a felfogás. Az osztrákoknak egyen­
jogúság kell. az osztrákok maguk akarják 
intézni sorsukat, mondták egész nyíltan Pá­
rizsban és Londonban az osztrák államfér­
fiak. Mit is akarnak egyenjogúságukkal ? 
A Habsburgok visszahívását ? Az An- 
schlusst? Azt, amit a kisantaat államai nem 
akarnak vagy azt, amit a franciák akarnak 
megakadályozni ? Nem lehet tudni. Minden­
esetre az osztrákok uj állásfoglalása nagy 
veszélyeket takar.

Nagy veszélyeket takar, de még nem okoz 
ezeknek megfelelő nyugtalanságot az euró­
pai közvéleményben. Mert a nagy európai 
tárgyalások miatt még egyelőre takargat­
ják azt, amit az osztrák veszélyek jelente­
nek. Amíg a nagyhatalmak nagy ügyeiket 
tárgyalják, egyelőre még nem foglalkoznak 
Közép-Európával.

Háború és pénzpolitika; az oiasz kaland. 
Nem komoly a helyzet Afrikában. Úgy iát- 
száik, hogy nem kerül háborúra sor. Az j 
olasz hadtestek útban vannak ugyan Afrika j 
felé, de ez csak megfélemlítés. Részlet­
eredményekkel is meg fog elégedni egyelőre í 
Mussolini. Ha már most olasz protektorátus j 
alá akarta volna kényszeríteni Abesszíniát, 
csendesebben és gyorsabban, rajtaütés sze­
rűen dói gozott volna Mussolini.

Nem valószínű, hogy háború lesz, de már 
a háborús híreknek is rossz hatásuk volt a 
lírára. A lírát stabilizációja óta olyan rosz- 
szul még nem jegyezték, mint most. fis 
minden eszközt meg kell ragadni az olasz 
kormánynak, hogy megvédje a nagyméretű 
és gyors, eséstől valutáját. Egynéhány nap 
óta teljesen lezárták a határokat és nem en­
gednek be külföldi árut.

A pénz irtózik 9. kalandtól. Pedig rentá­
bilisnak Látszik az afrikai vállalkozás és 
könnyűnek az afrikai kaland, fis
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Tóra és Munka
Mandelbaum Izidor, a cluji Poale Cedek 

titkára

Cristea pátriárka feltűnést“ 
keltő beszéde a keresztéiig román 

ygrwédek székházának avató»
ünnepélyén

A görögkeleti egyfcáa fele például áíiitotta a szerveikedést az ifjúság elé
Bucuresti, március 1. (Az Uj Kelet tud ) 

A keresztény román ügyvédek szöveségénsk 
szervezkedésének arányaira jellemző, hogy 
éppen Horia, Closca és Crisan jubileumának 
napján már a szövetségi uj székhazát is fel­
avatták.

Az avatási ünnepélyen Miron Cristea pát­
riárka is résztvett> akinek avatóbeszédét a 
numerus elméletek mellett a leghangosab­
ban agitáló Curentul feltűnő helyen közli. A 
beszéd, a Curentul' interpretálásában a so­
rok között a keresztény ügyvédek akciójának 
helyeslését jelenti, ami politikai és társadal­
mi körökben nagy feltűnést keltett.

Az avatási ünnepélyt Istrate Micescu nyi­
totta meg, aki beszédében szimbolikus jelen­
tőséget tulajdonit annak, hogy a székházava­
tás éppen Horia, Closes és Crisan jubileu­
mán történik. Ezután Miron Cristea pátriár­
ka emelkedett szólásra és a következő be­
szédet tartotta:

— A mi népünk vendégszeretete nem fog 
megváltozni, mintahogy nem változott meg 
a nemzet egységesítésének alkalmával sem. 
Csakhogy türelhiességünk megőrzése nem

i jelentheti egyben saját érdekeink elhanyago- 
i iását. Senki sem veheti tőlünk rossz néven, 

hogy amikor a nemzeti és keresztény érde- 
I kékért való egyesülésire hívnak fel bennün- 
'■ két, mi meg akarjuk őrizni ősi hitünket, 
i hogy ez az ország örök időkre keresztény 
\ és román maradjon. A romániai kisebbsé- 
í geket testvéri, szeretettel fogadtuk magunk 

közé. De ne felejtsék el, hogy nekünk, a mi 
áldozatainknak köszönhető, ha teljes szabad­
ságban élhetnek, mert ezt a szabadságot mi 
vívtuk ki. Természetes tehát, hogy a ro­
mánok szövetkezni fognak, hogy erőszak 
nélkül, jellemünk józanságával a román 
nemzeti ügynek szenteljük magunkat, hogy 
az uralkodó nemzet valóban ur legyen min­
den intézményünkben. Ez annál szebb és 
szükségesebb ma, amikor annyi irányzat 
akarja Krisztus hitét megdönteni. Mindenki­
nek a mi hitünk és egyházunk körül kell 
tömörülnie.

; — Megáldom a ti munkátokat — fejezte
I be a görögkeleti egyház feje — és kívánom, 
\ hogy fiaink keresztény és ortodox lelkiisme- 
! rete és öntudata úgy szervezkedjék, ahogyan 
azt ti tettétek.
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Távaszi ruhák CZINK -nél
Cluj
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MiisSm 7-ím lesz a „Pfearos 
telnieslilwe

ee

A „Pharos“ könyvkiadóvállalat köré cso- 
I Portosait zsidó írók, intelLektuelek és müvé-
^Lnef amSvrmoZatóSU^kUitUreStélyí I Zat°S éS eredeti lesz‘ jónévü
rendeznek, amely a modern zsidó szellemiség j zenepedagógus és

előadni.
A műsor zenei része is rendkívül válto-

megis.
B. J.

— Elkészüli a vádirat a turáni péozaamí- 
sitás ügyében. Múlt év őszén már megemlé­
keztünk a Cimpian-féle malom égés kapcsán 
Turdán leleplezett pénzhamisító társaságról. 
A íurdai rendőrség által levezetett nyomo­
zás során az ügynek 13 gyanúsítottja volt és 
az ügy a pénzhamisitási törvény értelmé­
ben a cluji törvényszék elé került. Mint ér­
tesülünk, az itteni ügyészség ezen ügyben 
most készült el a vádirattal és igy rövide­
den már fötárgyalásra kerül a sor. A gyanú­
sítottak közül Reiehenbergné, Lébné, Orosz 
és Méhes ellen az ügyészség nem emelt vá­
dat, minthogy ártatlanságuk beigazolódott.

i és művészet erdélyi demonstrációjának Ké- 
! szdb A Program felöleli a zsidó zenealkotés 
I legreprezent&trve’ob müveit, a prózai részben 
I Pe;’ig a mai zsidó szellemiség képét igyek- 
j szik nyújtani.
I Az GStély a zsidó kulturösszefogás legyé­

ben fog lezajlani, amelynek jelentőségét eh- 
I Klein Miksa fogja méltatni bevezető beszé­
lj deben- Szabó Imre Louis Golding világhírű 
! zsidó regényéből, a „Magnólia Street“-böl 
5 érdekes részleteket felolvasni. Jámbor

WoJf-
egyik
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Ferenc a zsidó regény belső és formai lénye- I 
géröl tart színes előadást, míg Salamon ! 
László saját verseiből és műfordításaiból fog *

zongoraművésznő
I s°kn jiddis népdal-motivumait Tocfi 
j Pompás poémját s egy Strauss-valcer zon- 
• gorára átirt változatát fogja előadni Lőwy 
í Leopold, az ismert, kiváló zsidó tenorista 
i zsidó operaáriákat énekel, mig Mendel Ibis, 
jj a már sok sikert aratott énekesnő zsidó da- 
í lókat ad elő.
I A valóban reprezentatív kulturestély iránt 
? Cluj város zsidó, közönségében érthető ér- 
I deklődés nyilvánul meg.
1 Áz estély a katolikus gimnázium nagyter- 
j méhen este fél 9 órai kezdettel lesz meg­

tartva.

Mellbelőtte magái egy fiatal 
hadnagy a sighefi Korona szállóban

Különös hátterű öngyilkosság
. siSjhetj március 1. Megrendítő öngyilkos­

ság történt Sigheten. Fricop Gheorghe 10. 
vadaszzászlóaljbeli hadnagy, Comart ezredes 
szarnysegédhelyettese mellbelötte magát 

A fiatal hadnagy délután hat óra után azt 
a látszatot keltve, hogy a gyorsvonattal ér- 
Äezeit megszállt a Korona szállodában, ahol 
a bejelentő iv kitöltése után felvonult a 19- 
es számú szobába és lefeküdt aludni 

A portás fülkében véletlenül tartózkodó 
-aufmarin uozsef papirkereskedőnek feltűnt 
°fy a, s,ghcten állandó lakással rendelkező 

fiatal hadnagy szállodában bérelt ki rnaeá. 
naK szobát. A hadnagy emellett rendkívül 
furcsán viselkedett és Kaufmann aki jól is­
merte azt is tudta, hogy egyizben már meg­
kísérelt öngyilkosságot. Kaufmann kiment 
az uccara és a legelső két katonatiszttel 
a ível találkozott, közölte aggodalmait, a

Wg-r belts T SZt h6háDy perc mulva felsietett 
“ parsuk szobájába: Pricop hadnagy az

“gyban feKUdt’ melléből erősen szivárgott a

Már bölcseink felismerték a Tóra és g 
Munka együttes és összefüggő értékét. Ami 
azt jelenti, hogy a Tóra-tanulás munka nél­
kül elveszíti értékét. A régi zsidó életböl­
cselet kötelezővé teszi a zsidó szülőknek, 
hogy hasznos iparágra tanítsák gyermekei­
ket és a régi zsidó nemzeti nevelés lényege 
valóban: a Tan és a Munka egysége volt.

A diaszpórában megváltozott a helyzet. A 
I diaszpóra zsidósága már nem követte az 
í ősök tanításait a mindennapi, gyakorlati élc-t- 
} ben. A földtől és a munkától egyre eltávo- 
I lódő zsidóság elhanyagolta az ipari munkára, 
i való nevelést, sőt bizonyos körök egyenes 
I ellenszenvvel viseltettek a zsidó iparosok 
í iránt. Beállott a szakadás: a Tan és a Munka 
I között. A Tan művelői azt hitték, hogy az 
I ipari munka elvonja a gyermekeket a zsidó 
í Tantól és kultúrától, viszont az ipari réteg 
I éppen ezen előítélet folytán veszítette el 
í egyre nagyobb mértékben a munka össze- 
I függését a tannal.
\ De miként a régi Mesterek idejében, a 
1 diaszpórában is akadtak kivételes zsidó 
I egyéniségek, akik a Tan és Munka szeli - 
í mében éltek. Ezt a, szellemet és ezt az esz- 
I mét fejezi ki: a Poale Cedek. A zsidóság 
I produktív elemeit, a kézművesek és iparosok
5 rétegét foglalja magában ez a testület és 
‘ mint ilyen a zsidó élet regenerálódását szol- 
! gálja.
• A zsidóság erkölcsi lényegének három 
i alapvető tételén épül fel a PoaLe Cede hiva- 
I fása: Tóra, munka és jótékonyság. A szer- 
j vezet megmutatta, hogy a zsidó tan és 
i zsidó munka nem ellentétes fogalmak, ha- 
I nein ellenkezőleg, szoros egységet alkotnak.
I Az ember, mint a teremtés koronája — ez 
í a zsidó életbölcselet — szellemi feladatának I 
i magaslatán állva, mint az élet folytonos hai - 
\ cosa mindent ei kell kövessen, hogy össz-
6 hangba hozza a földit az égivei. A Tóra 
< szabványainak betartásánál is lépten-nyo- 
i mon találkozunk a produktív munka kötele- 
: zettségeivel. Éppen ezért eminens köteles- 
1 sége a Poale Cedeknek is a zsidó iparosság

összes szociális és kulturális problémái’- 
I megoldani. Ehhez azonban békés és harm6- 
\ nikus szervezeti munka és egyesületi életre 
; van szüksége, személyi momentuir.októl men- 
I t.esen, egyedül az eszme szolgálatában állva. 
i A zsidó kultúra és a zsidó munka eszmé- 
I jének hordozása magával hozza a harmadik 
í követelményt: a jótékonyságot. Ezen hiva- 
l tásnak azzal igyekszik eleget tenni a Poale jj 
j Cedek f hogy ön segélyezésre neveli tagjait,
I Nem alamizsnára, hanem arra, hogy megta- 
í karitott pénzét kapja segély gyanánt az ör.- 
í tudatos és igyekvő iparos betegség, vagy ^ 
i más szükséghelyzet esetén. A maga adóját : 
í kamatoztatja az iparos és abból merit segít- | 
: séget, ha arra rászorul.
I Ugyancsak öntudatra ébreszti tagjait a 
-• Poale Cedek aggmenházának intézménye.
• Ezelőtt, ha megöregedett, megrokkant és f; 
í munkaképtelenné vált az iparos, vándorbot- í; 
I iával a kezében kellett adományért könyö- 
; rögnie a zsidó sors göröngyös utján. Ettől 
j óvja meg tagjait a Poale Cedek, mely a ren- 
j des tagdijaknak előirt időn keresztül történt 
I befizetése után automatikusan elhelyezést 
j biztosit aggmenházábaa azon korosabb tag- 
íj iáinak, akik már nem állhatják helyüket a 
I munka frontján. Ide hazajön az öreg iparos, 
i fáradozásainak gyümölcsét élvezi és szerzett 
I jogait gyakorolja saját otthonában.

í Ezért kötelessége minden zsidó iparosnak j
• a Poale Cedek szervezet soraiba tömörülni í'
I és az egyesület munkáját, annak intézmé-
i nyeit támogatni. Minél több zsidó iparos fog 
jj a Foale Cion táborába tartozni, annál erd- 
f -ebbek lesznek jóléti intézményei és annál 
1 hathatósabban fogja szolgálni az ősi zsidó 
I eszmét: a zsidó tani és a zsidó munka egy.
1 ségét.

vér, mellette hevert a revolvere. A hadnagy 
állandóan édesanyja nevét nyögte

Nyomban! fellármázták a szállodát, majd 
értesítettén: a katonai és polgári hatóságo­
kat, és Pricop hadnagyot a kórházba szállí­
tották.

Itt megállapítást nyert, hogy a golyó nem 
érintette a szivet, hanem a balmellbimbónál 
fúródott a testbe, majd haránt irányban át- 
vágódott a túlsó oldalra és az oldalbordák 
kozott akadt meg. A hadnagy az ágyban a 
takaró alatt testéhez szorított revolverrel 
lőtt magába; ezért nem halatszott a lövés.

Az éjszaka folyamán Pricop hadnagyot 
megoperálták, eltávolították testéből a go­
lyót. Valószínű, hogy sikerülni fog megmen 
teni az életnek.

Az öngyilkosság háttere még nem egészen 
tiszta. A hadnagy rendkívül ideges volt és 
ezert orvosi felülvizsgálatra kellett jelent­
keznie. Nincs kizárva.
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orgyilkosságra.
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Hol van

Ette ''resti; mái 
A Bimineaía ma 
talmas visszhangé 
mentáivá, rencikn 
tett napvilágot, 
része az elkészíti 
arra a meggyőző 
numerus valahü 
sebbségi elemek: 
szorítása 'lesz 7:

qyvédek 
ni. Ezek az ügyvi 
ki, amely állami 
elérni az ügyvéde 
mérvű szabályoz 
perek sokasága, 
védelmeket hoz 
körű elit monopc 
mek lehetőleg ar: 
A feltűnést ke! 
mondja:

A numerusz k 
lóban tényekre 
nyomorúságra é; 
melyekkel a dip! 
küzdenie. Isméi 
Nemcsak nálunk 
szagban, ahol a 
:i lakosság széles 
jellege van e p: 
dr. Lupu. műt a 
hogy a legsuíyc 
mazik, hogy az 
sokba tömörülni 
elő a városokba 
a diplomás elem

A nemzeti pa 
érdekes megoldá 
Szerinte a legfc 
fiataloknak a fi 
mert ezáltal nen 
tenciális kérdési 
parasztság élet 
hez is.

Amikór Istra 
nagy klienturáj 
ifjúsági kérdés 
dőlt arra, hogy 
mozgalom és : 
vonhat maga ut 
reakciós poliíi 
megoldások ie 
tett volna. A 1\ 
dések ma 
lalkcztatják az 
férfiait. A probl 
vizsgálták a stat 
forgalomba hoz 
kiküszöbölni a t

És milyen ke 
érdekes megálla 
állapítások már 
klauzusz megöli 
ségek vélemény 
behatoltak a k<

Megállapítottál 
dek két csoportr; 
pori ban a nagy ü 
akik az összes n 
akiknek különbö: 
lentős jövedelmű 
klientúrával rend 
portba — és ide t 
sége — azok tai 
lelő felkészültség; 
tudnak dolgozni, 
magukhoz kapari 
két.

A honorárium 
az első csoportos 
szálják, vagyis ? 
Kiig a nagy több;
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Hol van az aránytalanság és miért nyomorog az ügyvédek többsége?
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Az ügyvédi Jövedelmek heíwes százalékát 
a „nagy* -ügyvédek favorizált kisebbsége 
kaparintja magához

P® bucaresti ögyvédbizoitság megállapította. hogy a perek 
igazsagtalan elosztása idézte elő' ez Ügyvédi kar töobsé- 

nyomorát és csak az igazságos munka"'osztás 
oidnatia meg a kérdési

3. OLDAL

SÍ

Bucuresti, március 1. (Az Uj Kelet tud.) 
A Diniineaia mai számában Lupu dr. ha­
talmas visszhangot verő kijelentéseit kom­
mentálva, rendkívül érdekes tudósítás lá­
tott napvilágot. A bucuresti ügyvédek agy 
része az elkészített statisztikák alapján 
arra a meggyőződésre jutott, hogy nem a 
numerus válahicus bevezetése, nem a ki­
sebbségi elemeknek a kamarákból való ki­
szorítása lesz képes a kereset nélkül álló 

' ivédek szociális problémáját megolda­
ni. Ezek az ügyvédek javaslatot dolgoztak 
ki, amely állami beavatkozás utján kívánja 
elérni az ügyvédek foglalkoztatásának oly- 
mérvü szabályozását, hogy a nagy polgári 
perek sokasága, amely a legnagyobb jö­
vedelmeket hozza, ne legyen egy szükebb- 
könl elit monopóliuma, hanem a jövedel­
mek lehetőleg arányosan oszoljanak meg. 
A feltűnést keltő cikk a következőket 
mondja :

Az agitáció okai 
A nurnerusz klauzusz körüli agitáció va­

lóban tényekre támaszkodik: a gazdasági 
nyomorúságra és azokra a nehézségekre, 
melyekkel a diplomás ifjúságnak kell meg­
küzdenie. Ismerjük az ifjúság kérdését, 
nemcsak nálunk létezik, hanem minden őr- 
szagban, ahol a krízis nyomorba döntötte 
■i lakosság széles tömegeit. Nálunk sajátos 
jellege van e problémának és erre éppen 
dr. Lupu mutatott rá, amikor kifejtette, 
hogy a legsúlyosabb nehézség onnan szár­
mazik, hogy az összes diplomások a piro­
sokba tömörülnek, tulprodukciót idéznek 
elő a városokban, mig a falvak nélkülözik 
a diplomás elemeket.

A nemzeti parasztpárt alelnöke néhány 
érdekes megoldási lehetőségre mutatott rá. 
Szerinte a legfontosabb lépés a diplomás 
fiataloknak a falvak felé való irányítása, 
mert ezáltal nemcsak a diplomások egzisz­
tenciális kérdése enyhül, de hozzájárul a 
parasztság életszínvonalának felemelésé­
hez is.

Amikór Istrate Micescu, akinek igazán 
nagy klientúrája van, agitálni kezdett az 
ifjúsági kérdés körül, bizonyára nem gon­
dolt arra, hogy milyen jelleget ölthet ez a 
mozgalom és milyen következményeket 
vonhat maga után. Micescu konzervatív és 
reakciós politikus, akit szociál-politikai 
megoldások lehetősége nyilván megrémí­
tett volna. A Micescu által felvetett kér­
dések ma tagadhatatlanul behatóan fog­
lalkoztatják az ügyvédi kamara vezető 
férfiait. A problémát tanulmányozták, meg­
vizsgálták a statisztikákat, felülvizsgáltáka 
forgalomba hozott adatokat és igyekeztek 
kiküszöbölni a túlzásokat.

És milyen konklúzióra jutottak? Igen 
é nekes megállapításokra. És ezek a meg- 
áilapitásoií már eleve kizárják a nurnerusz 
klauzusz megoldását azon felelős egyéni­
ségek véleménye szerint, akik mélyebben 
behatoltak a kérdés tanulmányozásába.

.1 kereső és a nemkeresö {
ügyvédeit

Megállapították például, hogy az ügyvé- ! 
dek két csoportra oszthatók: az első cső- j 
portban a nagy ügyvédek foglalnak.helyet, j 
akik az összes nagy pereket kapják meg, I 
akiknek különböző vállalatok részéről je- | 
lentős jövedelmük van és akik hatalmas j 
klientúrával rendelekznek. Egy másik cső- < 
portba — és ide tartozik az ügyvédek több- j 
sége — azok tartoznak, akik, bár megfe- ! 
lelő felkészültséggel rendelkeznek, még sem ‘ 
tudnak dolgozni, miután a nagy ügyvédek j 
n agukhoz kaparintják az összes nagy ügye \ 
két. I

A honoráriumok mintegy 70 százalékát I 
az első csoportba tartozó ügyvédek inkasz- \ 
száljuk, vagyis az ügyvédi kar kisebbsége, i 
mug a nagy többség a maradékon kénytelen j

i megosztozni, amely egzisztenciáját sem 
tudja biztosítani.

Az ügyvédeknek eme két kategóriája 
között hadakozik egy harmadik kategória, 
mely a fiatal ügyvédeket tömöríti magá­
ban, azokat, akik csak most hagyták el az 
egyetem padjait, és akik nem találják he­
lyüket.

Mi tehat a megoldás ? Azok, akik komo­
lyan tanulmányozták a kérdést, ezt fele­
lik: igazságosabb munkaelosztást“. Olyan 
megosztását a munkának, hogy azáltal 
minden képesített ügyvéd hasznossá tudja 
Lenni magát felkészültségének és érettsé­
gének megfelelően.

Ilyen javaslat cirkulál az ügyvédi kama­
ra köreiben. Ez a javaslat az ügyvédi mun­
ka újjászervezését irányozza elő, a perek 
igazságos és egyenlő elosztása áltál, me­
lyet egy felsőbb fórum szabályozna. Va­
gyis az állam közvetlen beavatkozását ja­
vasolják a kliensek és az ügyvédek, vala­
mint az ügyvédek egymás közötti viszo­
nyában. A javaslatot továbbították a kor­
mányhoz és a pártok vezetőihez, akik ta­
nulmányozás tárgyává tették.

Az ügyvédek, akik részt vettek abban a 
bizottságiján, mely ezzel a kérdéssel fog­
lalkozott, meggyőződtek arról, hogy milyen 

I mértékben hamisították meg egyesek az 
adatokat. Azt mondották például, hogy az 

I iífovi ügyvédi kamara zsidó tagjai mono­
polizáljak a pereket, úgy, hogy a keresz- 

I tény ügyvédek nem jutnak munkához. Ez az 
l állítás megdőlt. Csakugyan megáliapitot- 
i ták, hogy a kereskedelmi szekcióknál na- 
\ Syobb számú zsidó ügyvéd működik. De a 
I kereskedelmi perek és az utánuk járó ho- 
I Aorariumok alig teszik ki a perek összes- 
] végének négy százalékát.

Az igazi arány osság

Ezzel szemben a polgári és bűnügyi pe­
reimen — és ma ezek a legszámosabbak 
és a legjobban fizetettek, — majdnem ki­
zárólag keresztény ügyvédek érvényesül­
nek. S ami ennél is érdekesebb, ezekben a 
szekciókban éppen az ügyvédi kar favori­
zált elitje, vagyis az ügyvédeknek ama 
szűk csoportja uralja a helyzetet, amely a 
honoráriumok 70 százalékát bevételezi.

Veszedelmes útra tévedtek azok, akik faji !
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alapon nyúltak hozzá a kérdéshez, a pro- 
porcionálitás kérdését románok és kisebb­
ségek közé állítva. Ez a tétel hamisnak bi­
zonyult és ma egy uj arányosságot állíta­
nak fel a privilégizált ügyvédek és a jól 
fizetett munkából kirekesztett ügyvédek 
között.

‘ ~
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Lengyelország annektáíní akarja
Romániát 7

hí fzvestsa érdekes mesálIapHássi a Völkischer Beobachter egyik cikkével
kapcsolatban

Párizs, március 1. A Le Temps moszkvai 
jelentés alapján a következő távirati cikke, 
közli:

A Völkischer Beobachtemek az a cikke, 
mely arra hívta fel Lengyelországot, hogy 
programot dolgozzon ki Keletre, Szovje' 
Oroszország terhére történő terjeszkedésre 
szólította fel, Moszkvában érthető feltűnés: 
keltett és különböző kommentárokra adott 
alkalmat. Az íz vest ia, miután megállapítja, 
hogy a Völkischer Beobachter a nemzeti 
szocialista párt központi hivatalos lapja és 
főszerkesztését ugyanaz a Rosenberg Alfred 
látja el, aki a nemzeti szocialista páit kül­
politikai vezére is, a következő komemntáro- 
kat fűzi a cikkhez:

,,A német lap nem többet és nem keve- 
seboett javasol, minthogy Lengyelország in­
dítson háborút Szovjetoroszország ellen.

Lengyelországnak meg keli ragadnia azt a 
pillanatot, amikor Oroszország a távolkeleti 
eseményekkel van elfoglalva, hogy végleges 
csapást mérjenek rá Európa felől. Lengyel- 
országnak az első feladata, hogy nagyhata­
lommá váljék, az, hogy felrobbantsa a kis- 
antantot, hogy annektálja Romániát és be­
folyása alá vesse a balti államokat. így 
Lengyelország a Visztulán újabb politikai 

centrumot fog alkotni, mely egész Kelet- 
Európán hegemóniát tud majd gyakorolni.

E nagyszerű tervhez Berlin teljes segítsé­
gét ajánlja fel Varsónak és ez a segítség 
elegendő lesz a terv megvalósításához. Az 
Izvestia gúnyosan állapítja meg, hogy a 
lengyel sajtó csendben napirendre tért az in­
dítvány fölött, bár más alkalommal igen szí­
vesen szolgáltat visszhangot a német fasisz­
ta sajtó számára.

Érvéiíws-e ® iz@wlel-®resi®m#ebaii
meeSiilSíí házasság ?

firdeSics tárgyalt ieinaiii a elsii libla
_ Cluj, március 1. (Az Uj Kelet tud.) 

Érdekes bigámia-pert tárgyalt tegnap a 
cluji tábla második szekciója. A vádlott" 
Oltean Joan, mig a feljelentő Sofia Kraiin- 
csuk szibériai asszony. Az asszony elmond­
ja feljelentésében, hogy 1920-ban esküdött 
meg Olteannal a szibériai Petro-Pavlok 
helységben, ahol a vádlott hadifogságban 
volt. Annakidején a házasságot poigárilag 
és egyházilag kötötték meg, bár akkor már 
szovjet uralom volt Oroszországban. 1922- 
ben jöttek Romániába, ahol Desmir köz­
ségben telepedtek le. Van két gyermekük,

akik közül egyik még Szovjet-Oroszország­
ba11 született. 1933-ig nyugodtan éltek 
együtt, amikor azonban férje megismerke­
dett egy Guidi Elisabeta nevű 20 éves 
leánnyal. Oltean megszerette a leányt és 
elhagyta feleségét és kijelentette, hogy a 
szovjet területen kötött házasság nem ér­
vényes, újra megnősült.

Az asszony egyedül maradt két gyerme­
kével és bigámiáért feljelentést tett férje 
ellen. A cluji törvényszék 1934 szeptembe­
rében tárgyalta a bigámia-pert, amelynek 
során Olteant egyhavi fogházra ítélték,

mig újdonsült feleségét, — aki szintén a 
vádlottak padjára került — felmentették.

A cluji tábla tegnap foglalkozott Oltean 
Joan perével. A tárgyaláson megjelent a 
vádlott Oltean és az elhagyott feleség. Az 
uj asszony nem jelent meg a tárgyaláson, 
ü. tárgyalás folyamán a vád és a védelem 
között érdekes vita fejlődött ki, hogy ér­
vényes-e a szovjet területen kötött házas­
ság Romániában vagy nem ? Ilea ügyész 
kijelentette, hogy a házasságot érvényes­
nek kell tekinteni, annak ellenére, hogy 
megkötésekor nem volt még diplomáciai 
kapcsolat a két állam között. Annál is in­
kább érvényes a házasság, mert egyházi­
lag is megpecsételték, a szovjet törvények 
ellenére.

A védő, Mircea Georgcscu dr. azt fej­
tegette, hogy a szovjet területen kötött 
házasságot nem lehet érvényesnek tekin­
teni Romániában. Több példa* van arra, 
hogy hasonló körülmények között megkö­
tött házasság érvénytelenné vált az illető 
ország határain kívül. Mi lenne, ha a Ma­
dame Butterfly-ok mind bigámiáért perel­
nék „átmeneti“ férjeiket ? Én utazhatom 
a világban — folytatja tovább a védő — 
és ilyen módon házasságot köthetek egy 
sudani néger nővel, ha azonban visszatérek 
Romániába, akkor a házasság semissé válik 
és nyugodtan megnősülhetek itten. Azután 
Romániában igen előkelő példát tudnék 
felhozni arra. hogy Odesszában házsaságot 
kötöttek 1918-ban és ezt a házasságot ér­
vénytelennek mondották ki...

Tiltakozom, hogy ilyen példát hozzon 
fel a védő ur — pattan fel az ügyész.

— Neveket nem említettem — szól csil- 
iapitólag Georgescu. A tábla hosszas ta­
nácskozás után úgy döntött, hogy kihall­
gatja az uj asszonyt, Guidi Elisabetat is és 
addig hivatalból kitűzendő időpontig elna­
polja a tárgyalást.

SZéÚMUS
Dr Cheresiesiu

i 1100 lap: magyar-román 300 helyett lf-0 lej 
Két kötetes. 2000 lap: magyar-román

600 lej helyett gpy iej
200 lap: román nyelvtan 100 helyett 45 lej 
Együtt: 4 kötet, félváseonkötésbe kötve, 
3800 lap, 496 lei. Postán utánvéttel portó­

mentesen.
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Az állami sorsjáték február 15-i húzása 
az előbbieknél sokkal nagyobb érdeklődést 
váltott ki.

Lett légyen ennek oka, hogy ezúttal a 
játékosok száma nagyobb volt, vagy hogy 
az uj terv kétszeres nyerési eshetőségedet 
biztosit a játékosoknak, avagy hogy kisor­
solásra szinte egy negyed milliárd került, 
a húzás napját a közönség lázas ideges­
séggel várta.

A Carol-alapitvány nagy kupola terme, 
az ucca már egy órával a húzás előtt zsú­
folásig megtelt. Emberek jöttek abban a 
biztos reményben, hogy a szerencsések 
közé kerülnek, mintaliogy sokan oda is ke­
rültek.

Feszült figyelem a húzás alatt és külö­
nösen a nagyobb nyereményeknél lelkese­
dés. Hiszen a jelenlevők a játékosok óriási 
táborát képviselik.

De ki is ne lelkesednék és ne izgulna a 
kettős 12 milliós nyerővel együtt ?

Ki ne gondolt volna arra, hogy — ami 
könnyen lehetséges — őt éri a szerencse.

Kit nem lepett meg kellemesen, hogy a 
kihúzott milliók a játékosok legváltozato­

sabb osztályai között oszlottak rneg ? Tény, 
hogy meggyőződést szereztek arról, hogy 

; a nyeremények a sokaság között minden 
j megkülönböztetés nélkül lett kiosztva.
I A nyertesek egy fiatal növendék hadi- 
! árva, az ő negyedes sorsjegyével az egyik 
I milliós nyereményben részesült, egy kőmü- 
I vés, aki a megélhetésért keservesen kell 

dolgozzon ebben a hidegben is, szintén ne­
gyed milliót nyert. — Képzelhető ennek az 
embernek elragadtatása, amikor reggeltől 
estére ilyen szerencse éri.

A ragyogó önműködő készülék az ő 
sorsjeg3?számát dobta ki, eggyidejüleg az­
zal a borítékkal, amely egy milliós nyere­
ményt tartalmazott.

De kinek nem fog jól a mai nehéz és vál­
ságos pénzvilágban egy nyeremény. Ki vol­
na az, aki az ő gazdaságában fel ne tudná 
azt használni ? Ezek a körülmények köte­
lességévé teszik mindenkinek, hogy ambi­
cionálva legyen, nehogy hanyagul napi­
rendre térien az állami sorsjáték nagy elő­
nyei mellett.

A sorsjáték intézménye külföldön is a 
legáltalánosabb érdeklődés mellett mükö-

❖ #

dik és minden évben nagyon sok ember 
megmentője. Nálunk a háború után ismét 
be lett vezetve és a felosztott nyeremények 
köztük a 12 milliós nagy nyeremény is 
minden négy hónapban megismétlődnek — 
megszerezték a játékosok bizalmát. Amint 
egy sorsjáték befejeződik megindul az 
djabb játék és ez év junius 15-én a milliós 
nagy nyeremények mellett 203.746.000 
lej lesz ismét kisorsolva.

A közönség érdeklődése nap-nap mellett 
növekszik és ez a közönség mind szélesebb 
rétegeket von a sorsjátékba, amely külö­
nösen az uj terv óta a külföldi sorjáték 
mintájára, mintaszerűen működik.

A sorsjáték a közönség teljes bizalma 
mellett működik tovább, amelynek a sorai­
ból kerülnek ki azok, akiket gazdagokká 
tesz.

Nem is lehet csodálkozni, ha már a Vil­
ik sorsjáték kezdetén az elárusítókat a fő- 

I városban és az egész országban megroha- 
} mozták sorsjegyekért, mivel a szerencsés 
í nyeremények feloszlottak minden válogatás 
I és megkülönböztetés nélkül.

w

Huszonöt százalékkal emelik a forgalmi adót
Külön illetékek a cukorra, kávéra, petróleumra

Bucuresti, március 1. A jövő hét folya- : két a liszt kilogramjára, uj illetéket a pet- 
znán törvényjavaslatot nyújtanak be a par- ] róleumra, a cukor adója három lej lesz 
lamentbe, amely uj adónemeket létesít. Fel- j kiiogramonként, az olaj adóját 2 lejjel 
emelik 25 százalékkal a forgalmi adót, adót j emelik, mig a kávé kilójára 25 lejes illeté- 
vetnek ki az uj épületekre, 20 banis illeté- s két vetnek ki.

Megegyezés készni Románia és Magyarország 
között az azonos termékek közös terjesztésére

Á ma&ar és román gaaonatsrmákek és gyümölcsfélék között szüntetik meg
először a konkurenciát

Bucuresti, március 1. (Az Uj Kelet tud.) 
Manolescu-Strunga külföldi utazásai alkal­
mával megállapította, hogy a román ter­
mékek mindenütt erős konkurrenciáí foly­
tatnak a magyar termékekkel. Miután ez a 
verseny egyik ország számára sem előnyös, 
Manolescu-Strunga felhívta a magyar ipar 
és kereskedelmi miniszter figyelmét, akitől 
megérkezett a válasz, hogy a magyar kor­
mány készséggel elfogadja a javaslatot és

\ hajlandó tárgyalásokat kezdeni a további 
! kenkurrálás elkerülésére.
! Amennyiben a rövidesen megkezdődő tár- 
! gyalásokon bebizonyosodik, hogy ez a két 
í állam közös érdeke, lehetséges, hogy meg- 
j egyezést kötnek Románia és Magyarország 
; azonos produktumaira vonatkozólag.
I A versenyt egyébként főleg a gabonater- 
i mékeknél és gyümölcsféléknél konstatálták.

Váratlanul felfüggesztették 
a femteii prémiumok fizetését

Bucuresti,március 1. (Az Uj Kelet tud.) 
A 'pénzügyminiszter tegnap elrendelte a 
kiviteli jutalmak fizetésének bizonytalan 
időre való felfüggesztését, miután nem ren­
delkezik a fizetéshez szükséges alappal.

A exportőrök erélyesen interveniáltak 
ebben a kérdésben a pénzügyminisztérium­
nál, valamint a kereskedelem és iparügyi 
minisztériumnál, ismertetve, hogy az ex- 
portprémiumok fizetésének megtagadása 
egész sereg pert vonna maga után az állam 
ellen, amelyek rendkívüli mértékben ká­
rosan befolyásolnák az állam hitelét.

Az exportőrök szervezetei megállapítot­
ták. hogy a kiviteli jutalmak fizetését szol­
gáló alapokat másra használták fel és a 
Pénzügyminisztérium hivatalos jelentése 
szerint már december óta hiányzik a fize­
tésekhez szükséges pénzösszeg.

A kiviteli prémiumok alapját a kormány

, teljes egészében más célokra használta fel, 
j miután a kereskedelmi minisztérium által 
I megállapított uj export-import rendszer 
j valutaprémiumokkal helyettesíti a kiviteli 
j jutalmakat. Az exportőrök megállapítása 
' szerint azonban, az uj rendszer életbelép­

tetéséig, a kiviteli prémiumok fizetésének 
megtagaaasa jogtalan lépés a kormány ré­
széről.

Amennyiben a pénzügyminisztérium 
nem változtatja meg az álláspontját ebben 
a kérdésben, az exportőrök perelni fogják 
az államot az elmaradt jutalmakért.

Árlejtések. Vezendiu és Portita salajme- 
gyei községek március 6-ikán, illetve 7-ikén 
a legtöbbet Ígérőnek bérbeadják a községi 
vadászati jogot. — Március 4-ikén a bucu­
resti központi vezérigazgatóságán és a 
bistritai erdőigazgatóságon nyilvános árve- 

I résen értékesítenek 18 ezer köbméter fenyö- 
j fát ~ A tamava maremegyei prefektura
I március 9-ikén árlejtést tart az 1935__36.

költségvetési évre szükséges nyomtatványok

és írószerek beszerzése céljából. — Mateias 
; tárnává maremegyei község március 12-én 
; öt évi időtartamra bérbeadja a község tuiaj- 
I donát képező két mészkőbányát. — Február 
i 23-ikán az oradeai városházán árlejtést tar- 
; tanak elektromos izzólámpák beszerzése ér- 
j dekében. — Március 5-én a Iugosi kerületi 
i erdöigazgatóságon eladásra kerül körülbelül 
I 80 vagon bányafa. — A Cáréi helyőrségpa- 
j rancsnokság március 5-ikén árlejtést tart az 
I 1935—38. költségvetési évre szükséges fü~ 
‘ szeráru beszerzése tárgyában. — Március 
i 20-ikán a sighisoarai városházán vállalatba- 
; adják egy betonhid építési munkálatait, elő­

irányzat 4 millió lej. — Március 5-ikén a 
: földművelésügyi minisztériumban, valamint 

a sighisoarai erdőfelügyelöségen eladásra ke­
rül a suseni ciucmegyei község közbirtokos­
ságának tulajdonát képező mirari erdő egész 
faanyaga. — Március 4-ikén az oradeai 
heiyőrségparancsnokságonj árlejtést tartanak 
gyarmatáru és más élelmiszerek beszerzése 
ügyében. — Gheorgheni város március else­
jén válalatba adja a városi villamosmü ré­
szére szükséges faanyag szállítását. Előirány 
zat 95 ezer lej. — Március 4-ikén a cluji ke­
rületi erdöigazgatóságon kitermelés végett 
eladásra kerül a Baia Sprie város tulajdonát 
képező és legelő céljaira kisajátított 175 és 
42 hektár kiterjedésű két erdő faanyaga. — 
Március 15-én Frumoasa ciucmegyei község 
10 évi időtartamra bérbeadja a vadászati és 
halászati jogot. — Március 16-ikán a timi- 
soarai városházán árlejtést tartanak két gőz 
üst beszerzése, felszerelése, valamint az üs­
tök megóvását szolgáló épület építési mun­
kálatainak vállalatbaadása érdekében. — 
Március 4-én Homorod tamava-marexnegyei 
községházán eladásra kerül 243 köbméter 
tölgy és 650 köbméter bükk épületfa. — 
Március 24-ikén az utak bucuresti vezérigaz­
gatóságán, valamint severinmegyei utépités- 
ügyi hivatalánál vállalatbaadják 5 fa- és egy 
kőhíd építési munkálatait. Előirányzat 80 
ezer lej. — Március 7-ikén az oradeai elme­
gyógyintézet gazdasági hivatalában árlejtést 
tartanak az 1935—36 költségvetési évre 
szükséges gyarmatáruk és más élelmicikkek 
beszerzésére. — Március 5-ikén az odorheiui 
állami kórház gazdasági hivatalában árlej­
tés lesz a kórház részére szükséges kenyér 
liszt, tej, fűszeráruk és hús beszerzése érde­
kében. — Március 4-én Jidveiu tamava 
micamegyei község a legtöbbet Ígérőnek el­
ad a Berindeiu erdőből 1.750 darab tölgyfát. 
Archiud és Bratani muresmegyei községek 
március 27-ikén, illetve 28-ikán nyilvános 
árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbeadjátc a 
községi vadászati jogot. — Copsa Mica köz- 
ség március 16-ikán adja bérbe a község ha­
tárára vonatkozó vadászati jogot.

SFORIt
Törökország a sport terén 

is modernizálódott
Cluj, március 1. (Az Uj Kelet tud.) Tó. 

i'ökország egyike azoknak az államoknak, 
amelyekben a sportélet jelentéktelen szerepet 
játszott. A háború utáni sportkultusz Török­
országba is feléledt és a török köztársaság 
demokratikus felfogású államféríiai hamar 
felismerték a sport jelentőségét a jövő gene­
ráció szempontjából. Törökország spoitjának 
történelme mintegy tizennégy évvel ezelőtt 
kezdődött. A köztársasági kormány által tá­
mogatott központi sportszövetség az egyes 
tartományokban alakított alszövetségek ut­
ján mindent megtett, hogy Törökország 
sportjának fejlődését biztosítsa és abba a 
fiatal generáció minél szélesebb rétegeit 
vonja be. A legfelsőbb sportszövetség tagjai 
az összes sportágak szövetségeinek elnökei. 
A legfelsőbb sportszövetségben helyetfoglal 
az állam megbízottja is, amely jelentős anya­
gi támogatás birtokában irányítja Törökor­
szág egységes sportéletét. A főszövetség 
tervszerű munkájának gyümölcseként Török­
országban ma a következő sportszövetségek 
léteznek: futball, vivő, atlétikai, birkózó, ví­
zi-sportok, lovagló-sportok, céllövészeti és 
kerékpár szövetség. Az atlétikai szövetség­
be tartoznak a tenisz, volleyball és handball 
organizációk.

Törökországban évenként az összes sport­
ágakban országos versenyeket rendeznek 
Minthogy a versenyek bajnoki jellegűek, 
azokon a török nép óriási tömegei vesznek 
részt. Az országos versenyekkel egyidejűleg 
ül össze a legfőbb sportszövetség kongresz- 
szusa; amely foglalkozik a sport aktuális 
ügyeivel, a reformokkal és ugyanezen kong­
resszuson választják meg a legfőbb szövetség 
uj tisztikarát.

A török sportban a legnagyobb népszerű­
ségnek a szabadstilusu birkózás, de a görög­
római birkózás is, örvend. Nem hiába isme­
retes az „erős, mint egy török“ jelszó, a tö­
tök birkózók tudása és ereje ma már foga­
lom és az évenként rendezett Balkán birkózó 
versenyek, amelyeken görög és bulgár, ro­
mán és jugoszláv versenjrzök vettek részt.» 
mindenkor a török birkózók győzelmét hoz­
ták. Ezenkívül sok sikert arattak a törők 
versenyzők a török-szovjet versenyeken is.

Törökország futballsportja ugyancsak ha­
talmas fejlődésen ment keresztül az utóbbi 
években. A cseh iskolától átvett lendületet 
a bécsi technikával vegyítették a török lab­
darúgás irányítói, miáltal Törökország fuV- 
ballsportjának tekintélye mind több és több 
helyet hódit el nemzetközi sportkörökben.

Az első egyesületek között, amelyek Tö­
rökországban bajnokságot nyertek helyet 
foglal mindenekelőtt: Harbiye (1926). Mu- 
hatiz-Gudju (1927), mindkettő katonacsapat, 
Istanbul Sport (1932), Fener Bagthe (1933) 
és Becichtache (1934). A városok között, 
amelyekben a futball komoly tényező, meg­
említendő elsősorban Istanbul, majd Izmir 
és Ankara. Törökország labdarugó váloga­
tottja több nemzetközi mérkőzésen vett 
részt, amelyeken mindannyiszor feltünést- 
keltö eredményeket ért el.

A török labdarúgás fejlettségéről egyéb­
ként a közeli jövőben közelről is megismer­
kedünk, minthogy ismeretesen Törökország 
ezidén résztvesz a Balkán Kupa küzdelem­
ben, amely junius havában lesz Szófiában.

A brasov Ivria hírei. Március 9-én, szom­
baton este rendezi az Ivria szokásos évi 
táncestélyét az Elit összes helyiségeiben. A 
rendezőség a legmesszebbmenően mindent el­
követ, hogy az Ivria rendezvénye a báli sze­
zon legjobb mulatsága legyen. — Brasovban 
a futballélet hivatalosan március 10-én ve­
szi kezdetét. Az alkerületi bajnokság mérkő­
zéseit kisorsolták, az Ivria legénysége szor­
galmas tréningekkel készül a tavaszi idényre.
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|A hitlerista törvényeket csak fokozatosai vezetik Sie a Saar=far8!efea

A saaryidéki hármas bizottság átadta 
a hatalmat Frick német birodalmi bel- 
ygrminisztemek

A bányákról lekerült a francia lobogó. Knomt nemesi 
rangra emelte György angol király. JegyzőKöíwet vettek 
fel az átadásról

Széleskörű amnesztiát adott Hitler a Saar-vídéknek

iréeip 6$ tsiíi-
leltok

Javítását szakszerűen végezzük. Sokszorají-
^ásókat Ízléses kivitelben készittlnk.

Füll

Saarbrücken, március 1. A népszövetségi 
hármasbizottság tagjai, Aloisi báró olasz 
államtitkár, Cantile római argentínai kö­
vet és Lopez Ofiva berni spanyol követ a 
Tevfik Rüzsdy Áras török külügyminiszter 
tel a népszövetségi tanácselnöktől kapott 
felszólítás értelmében tegnap a Saar-terü- 
letre érkeztek, hogy a Népszövetség kép­
viseletében átadják az igazgatást a német 
birodalmi hatóságok megbizottainak. A bi­
zottság tagjai Saarbrückenbe érkezésük 
után nyomban felkeresték Knoxot, a saar- 
vidéki kormányzótanács elnökét.

Knox tegnap átadta a hatalmat az Aloisi 
báró vezetése alatt álló népszövetségi hár­
masbizottságnak. A bizottság ma adja át 
az impériumot a birodalmi megbízottnak. 
Egyidejű jelentés szerint György király 
-Xnox saarvidéki kormányzótanácsi elnök­
nek a Szt. Mihály és Szt. György rendet 
adományozta s ezzel nemesi rangra emelte.

Berlin, március 1. A saarvidéki kincstári 
bányaigazgatóság épületéről a hatalomnak 
a hármasbizottság részére történt átadá­
sával egvidőben bevonták a francia lobo­
gót. Incidens nem történt. Egyébként a 
vendfenntartás kötelezettségének átvétele 
•lémet megbízottak részéről már megtör­
tént Saarbrückenben.

Saarbrücken, március 1. Frick dr. biro­
dalmi belügyminiszter megérkezett Saar- 
briicckenbe, ahol Bürckellel. Hitler saarvi­
déki főmegbizottjával együtt a városházá­
ra hajtatott. Itt a népszövetségi hármasbi­
zottság átadta a hatalmat Frick dr.-nak. 
Ezalkalommal Aloisi báró, a hármasbizott- 
ság elnöke beszédet intézett Németország 
képviselőjéhez

■1 közölte, hogy a tanácshatárosat ér­
telmében megbízása van a hatalom 

■ átadására. Ezzel hite szerint eltűnik 
most már a két nagy szomszéd nép 
viszonyának eddig ellentéteket támasz 

tolt eleme
talán nem csalnak az előjelek, hogy Euró­

pára is békés együttműködés korszaka kö­
vetkezhet el. Frick dr. válaszában a német 
kormány képviseletében köszönetét mon­
dott a Népszövetségnek s a hármasbi­
zottságnak munkásságáért. Németország 
— mondotta — büszke örömmel ünnepli ezt 
a napot. Az átadás aktusáról jegyzőköny­
vet vettek fel, amelyet a bizottság tagjai 
és Frick dr. aláírtak. A birodalmi belügy­
miniszter a hatalomátvétel után beszédet 
intézett az egybegyült tömeghez s örömét 
fejezte ki afelett, hogy a birodalomhoz ezer 
éven át tartozott Saar-terület most ismét 
visszakerült Németországhoz. A tömeg Mi­
kesen ünnepelte a szónokot. A beszéd köz­
ben a középületekre felkerültek a német 
színek. A birodalom területén egy órán át 
szóltak a harangok, búgtak a gyárak szi­
rénái és a hajók kürtjei s egyperces köz­
lekedési és munkaszünet volt.

Berlini jelentés szerint egyelőre az ál­
lam és a nép védelme iránt intézkedő rend- j 
törvény lén csak életbe a Saar-vidéken.

I
Átmeneti időre az eddig is érvényben
volt háború előtti német törvények 

maradnak érvényben
a körülbelül hat hónapig tartó közigazga- | 
tási és törvénykezési egységesítő idő alatt. j 
Ezzel kapcsolatban a Havas távirati iroda | 
oerlini értesülései szerint a jelenlegi német- \ 
országi törvényeket csak fokozatosan fog- j 
jak bevezetni a Saar-vidékre.

Berlin, március 1. A birodalmi kormány j 
a Saar-vidékre vonatkozó érvénnyel szé- \ 
leskörü amnesztiát adott, amely minden te- ■ 
kintetben átfogóbb, mint a birodalmi ko-

’ rábbi amnesztiarendeietek. Egyébként a 
• 8aar-vidéket gazdaságilag még hat hóna- 
I pig elzárják a birodalomtól. A cégek uta­

zókat nem küldhetnek s bizonyos saarvidé­
ki árukat nem engednek be a birodalom 
többi területeire. Tegnap a birodalom terü­
letéről egész napon át érkeztek különvo-

s natok. Saarbrücken főuccáján hatalmas tö- 
i neg hullámzott.
1 A Deutsche Diplomatische Korrespon- 
! denz jelentést adott ki a Saar-visszacsato- 
I lás előestéjén. Ebben történelmi visszapil- 
í lantást vet s leszögezni kívánja, hogy az 
5 1920 óta bevezetett népszövetségi kormány

íz ógép és töltőtoll vállalat Sír. Heg, Mari» 1 
Telefon: 11-09.

zás a lakosság számára minden tekintet­
ben megfelelőbb volt, mint az ezt megelőző 
megszállása. Német részről ezúttal újólag 
köszönettel adóznak a népszövetségi Hár­
mas bizottság munkásságának.

London, március 1. A nemzetközi haderő 
csapatainak utolsó angol kontingense visz- 
szaérkezett Angliába a Saar-területről.

Bécs, március 1. Az egyetemen a Saar- 
ünnepségek miatt nemzeti szocialista 
diáktüntetések voltak. A tüntetők a német 
himnuszt énekelték. A karhatalom mint­
egy kétszáz diákot letartóztatott.

Március 4-én öl össze Budapesten a magyar­
országi kongresszusi hitközségek alkotmányozó

nagygyűlése
A magyarországi cionisták erőteljes akciót indítottak a hivatalos irányzat 
ellen és önálló programmal indulnak a nagygyűlésre. A bécsi hitközség 

elnöke tért előadást a cionisták propagantia-mitingjén
í Budapest, március 1. Március 4-én ül 
; össze Budapesten a magyarországi kong-' 
\ resszusi (neológ) hitközségek alkotmányo- 
• zó naggyülése. 1868-ban ülésezett elsőiz- 
I ben és utoljára a magyarországi haladó 
\ zsidóság kongresszusa, melynek összehivá- 
I sa sokoldalú alkotmányos nehézségekbe 
S ütközött az elmúlt 67 esztendő alatt és 
I évekig húzódó erőfeszítéseibe került a 
I kongresszusi hitközségek országos irodá- 
! jának, mig ezeket az akadályokat áthi- 
í dalta.
! Bár Magyarországon külön szervezetük 
I van az ortodoxoknak, külön a statusquok- 
j nak és már ezért sem tekinthető a ma- 
I gyarországl zsidóság gyűlésének. A ma- 
I gyarországi zsidóság túlnyomó többsége 
i azonban a kongresszusi hitközségekhez 
I tartozik és ezért érthető, ha országos és 

általános jelentőséget tulajdonítanak a

' március 4-i kongresszusnak.
Az országos nagygyűlést Stern Samu, a 

budapesti hitközség és az országos iroda 
elnöke fogja megnyitni fényes külsőségek 
közepette és a kormány reprezentánsainak 
asszisztálása mellett. A kongresszus 21ö 
delegátust választott, köztük mintegy 100 
budapesti.

A kongresszus tárgysorozatának főpont­
ját a szövetség uj szervezeti szabályzata 
képezi, melynek javaslatát dr. Munkácsi 
Ernő, a pesti hitközség ügyésze dolgozta 
ki. A javaslat nagyszabású jogi és kordifi- 
kátori mü és egyidejűleg szabályozza a 
hitközségek és a központi fórumok hatás­
körét.

I A magyarországi cionisták és Paleszti- 
í na-barátok külön programmal indulnak az 
: országos nagygyűlésre. Szerintük az uj 
szervezeti szabályzat-tervezet egyes pontjai

Ä keleti egyezményt Német­
ország és Lengyelország el­
utasító magatartása esetén is 

feltétlenül megkötik
Flandin és Laval ujsbb tárgyalásai Párizsban Sir John Simonnal a londoni 

javaslatokról. Sir John Simon előbb Berlinbe indul és csak Angliába való 
visszatérte után dönt a keieteurópai útjáról

Teljesen készen áll a keleti egyezmény terve
Párizs, március 1. Sir John Simon, angol 

külügyminiszter tegnap délben Angliából jö­
vet, repülőgépen Párizsba érkezett. A kül­
ügyminiszter az angol nagykövetség villás­
reggelijén találkozott Lavallal s vele hosz- 
szabb megbeszélést folytatott. Az angol és 
a francia külügyminiszterek este újból ta­
lálkoztak a Le Temps rendezésében/ megtar­
tott konferencián.

A konferencián Simon kihangsúlyozta a 
francia-angol barátságot, amely a legújabb 
időkben is bizonyítékát adta mélységének. 
Hangusulyozta továbbá az angol parlamen- 
tárizmus jelentőségét és ezzel kapcsolatban 
azt, hogy a két nagy állam közvéleményé­
nek kölcsönösen meg kell ismeraiök egymás 
nagy intézményeit, főleg a mai korszakban, 
amikor a parlamentáris intézmények népsze­
rűségét uj kormányzási rendszerek ostro­
molják.

Beszéde végén Sir John Simon felemelt 
hangon jelentette ki^ hogy a demokra­
tikus és parlamentáris rendszer mellett 
úgy Franciországnak, mint Angliának a 

végsőkig ki kell tartaniok.

Sir John Simon és Lava! tárgyalásaival 
kapcsolatosan az összes párizsi lapok meg­
elégedésüknek adnak kifejezést, hangoztatva, 
hogy Simon berlini utjának küszöbén az an­
gol és francia külügyminiszterek teljes 
egyetértést tanúsítanak.

Sir John Simon párizsi látogatásával kap­
csolatban az angol lapok megemlékeznek ar­
ról, hogy az angol külügyminiszter ma töl­
tötte be hatvankettedik életévét. Ugyancsak 
a londoni lapok szerint Flandin és Laval a 
londoni javaslatoknak az érdekeit fővárosok­
ban elért hatásáról és az angol külügymi­
niszter jövő hétre tervezett berlini útjáról 
tárgyaltak John Simonnal.

Angol politikai körökben valószínűnek tart 
ják, hogy Sir John Simon Párizsból vissza­
térte után előbb csak Berlinbe indul, aztán 
visszatér Angliába s akkor fognak dönteni 
affelöl, hogy utazzék-e keletuerópai körútra.

Ezzel kapcsolatban a Temps síkra száll 
amellett, hogy Simon Berlin után rögtön 
utazzék Moszkvába és ne térjen előbb vissza 
Angliába. Nem helytálló az az érvelés — ír­
ja a lap, — hogy a moszkvai ut kevesbítené

ban nem időszerű és kiegészítésre szorul. 
A cionista tábor, mely ma jelentős számot 
képvisel, kiegészítő szabályzatot készített, 
mely különösen a proporcionális választási 
rendszer bevezetését követeli a hitközsé­
geknél, miután a mai többségi rendszer- 
folytán, például a pesti hitközségben, ;zó- 
hoz sem juthatnak a kisebbségek. Ezenkí­
vül a palesztinai épitőmunka, a héber nyelv 
és irodalom támogatását, valamint a zsidó 
ifjúság átrétegezését követeli a kiegészítő 
szabályzat tervezet.

Számos hitközség csatlakozott a moz­
galomhoz és a kongresszuson a magyar 
zsidóság számos vezetőszemélyisége fogja 
exponálni magát a fenti követelésekért. 
Miután a hivatalos körök részben közöm­
bösen, részben ellenszenvvel viseltetnek a 
zsidó élet és az uj idők következményeinek 
megfelelő nézetek iránt, heves vita vár­
ható a kongresszuson, mely előreláthatólag 
egy hétnél tovább fog elhúzódni.

A Magyar Cionista Szövetség számos 
brosúrát adott ki követeléseinek népszerű­
sítése céljából, ezenkívül több népgyülést 
rendez az ország különböző zsidó centru­
maiban. A kongresszus előestjén tömeg- 
mitinget rendez Budapesten, melyen dr.

! Desider Friedmann, a bécsi hitközség el­
nöke tart előadást.

a berlini látogatás jelentőségét,
John Simon párizsi látogatásával kapcso­

latban az Echo de Paris annak a véleményé­
nek ad kifejezést, hogy

a keleti egyezmény terve készen áll.

Első része tanácskozási és megnemtámadási 
klauzulákat tartalmaz, második része pedig 
a kölcsönös támogatás záradékai.

Az Oeuvre szerint Laval és Potemkin pá­
rizsi szovjetkövet tegnapi eszmecseréin szin­
tén a keleti egyezmény ügyével foglalkoztak. 
A francia külügyminiszter biztosította a kö­
vetet arról, hogy a francia kormány nem 
hanyagolja el a tervet.

Ha Németország és Lengyelország ki­
tartanak elutasító magatartásuk mellett 
a további előkészítő tárgyalásokba e két 
államot nem vonják be és csak a kész 
tervezetet juttatják el majd Berlinbe és 

Varsóba.

A keleti egyezménnyel kapcsolatosan Lon­
donban úgy hirlikj hogy angol kormánykö­
rökben szívesen fogadnák a fegyverkezések 
korlátozását 5—10 évre biztositó nemzetközi 
egyezmény tervét. Angol diplomáciai körök­
ből szerzett értesülések szerint ma átadták 
az angol külügyi hivatalban a Sir John Si­
mon meghívására vonatkozó lengyel jegy­
zéket.

STEFAN ZWEIG:
&®!!í*ré!ami Erasmus 

gfiaelaia és bukása
A világhírű iró legmélyebb és talán leg­

értékesebb müve. A Luther-korszakban dűlő 
szellemi harc: a fanatizmus és humanizmus 
küzdelme a tárgya és ahogy olvassuk, rá­
eszmélünk, hogy azok az idők kísértetiesen 
hasonlítanak a maiakhoz. ízléses egész- 
vászonkötésben 158 lej Lepagenál Cluj. Fos- 
ián utánvéttel.



Az uj Keren Hajjeszód 
kampány Erdélyben

A Keren Hajjeszód akció február hó fo­
lyamán erdélyszerte intenziven folyt és épp­
úgy, mint a munka első két hónapjában) az 
eredmények lényegesen felülmúlják az el­
múlt évi eredményeket. Általában megálla­
pítható, hogy a Keren Hajjeszód eszméje ma 
már általánosan ismertté és népszerűvé vált. 
A Keren Hajjeszód-jegyzök a delegátust ré­
gi ismerősként fogadják és a KH-jegyzés 
megszerzése i<agy általánosságban nem üt­
közik nehézségekbe.

Az akció szép sikerében természetesen a 
jeruzsálemi főiroda delegátusának, dr Ra­
chel Klompus asszonynak van oroszlánrésze, 
aki bámulatos kitartással, lelkesedéssel és az 
ügy iránti szeretettel végzi munkáját. Az 
összes városokban, amelyeket eddig' meglá­
togatott, nagy szeretettel fogadták és min­
denütt sikerült úgy a munkatársakkal, mint 
a KH-jegyzőkke! kötött őszinte tiszteleten 
alapuló, hat év előtti barátságot megújítani.

A XIMISOBAÍ AKCIÓ

A tirnisoarai akciót dr Rachel Klompus 
négy héttel ezelőtt indította be és az első 
hónap eredményei elérték a rnult évi akció 
végeredményét, annak dacára, hogy az el­
mük évi 430 jegyzővel szemben, eddig csak 
350 jegyzés nyert elintézést. Ebből a 350 
jegyzőből is 80 uj jegyzés, tehát a múlt évi 
jegyzők között több, mint 150-en várnak 
még elintézésre. Fenti adatok mutatják, hogy 
a tirnisoarai akció végeredménye igen szép 
sikerrel kecsegtet, abban az esetben, ha, az 
önkéntes párok, akik most a munka folyta­
tását dr Klompus asszonytól átveszik, meg­
felelően fognak működni. A KH-kuratórium 
a munka megfelelő folytatása érdekében meg 
tette az intézkedéseket, úgyhogy a timisoa- 
rai múlt évi eredmény lényeges emelkedése 
várható.

A LUGOSI AKCIÓ

Február 16-án este egy Wizo-estély kere­
tében indult be Lugojon a KH-akció, amelyet 
a főiroda delegátusa a lugoji elvtársak meg­
szokott precíz és odaadó támogatása mellett, 
bámulatosan rövid idő alatt, négy nap alatt, 
be is fejezett. Az eredmény úgy a jegyzett, 
mint a készpénzben lefizetett összeg tekinte­
tében, meghaladja a múlt évi eredményt és 
még kb. 8—12 jegyzés beérkezése remélhető.

A lugoji akció sikere példát mutatott arra, 
hogy megfelelő előkészítés és célszerű be­
osztás mellett, igen rövid idő alatt szép 
eredményt lehet elérni.

A FAGARAS! AKCIÓ

Fagarason a KH központi irodájának fel­
kelésére Ripper Frida asszony, a Wizo rend­
kívül agilis elnöknöje folytatta le az akciót, 
őszinte örömünkre szolgál annak megállapí­
tása, hogy az akció a legteljesebb sikerrel 
végződött, aminek különben azért van nagy 
jelentősége, mert ebben a városban évek óta 
nem sikerült egy megfelelő eredményű mun- 
aa lefolytatása. Annál inkább Ripper Frida 
asszony érdeme, aki az akciót egy KH-mee- 
tinggel vezette be, ismertetve a KH célki­
tűzéseit és teljesítményeit és a meeting 
után személyesen kereste fel Fagaras egész 
zsidóságát, amely a központ képviselőjét 
megértései fogadta és az akció támogatásá­
ra vonatkozó felszólítást tőle telhetöleg ho­
norálta. Ripper Frida asszonnyal az önkén­
tes munkatársak tábora újra értékes sze­
méllyel bővült.

A SALONTAI AKCIÓ

Galontán, mint minden évben, úgy az idén 
az oradea» KH-körzet gondoskodott az ak­

ció lefolytatásáról, amelynek eredményű 
máris meghaladja a múlt évi jegyzési össze­
get és kilátás van egy pár további jegyzés 
beérkezésére is. Az akciót dr Bárdos Imre 
körzeti elnök (3 a KH azóta elhunyt lelkes 
munkatársa, Blum Zsigrnond folytatták le a 
s&lontai cionisták teljes támogatása mellett.

MÁRCIUSI PROGRAM

Március hó folyamán dr Klompus asszony 
az aradi akció lefolytatásáról gondoskodik, 
amely február 26-án egy Wizo rendezvény-

Perzsaszőnyeg
szükségletét csak nálunk szerezheti
be legjobb minőségben és legolcsóbb
árban, kedvező részletfizetésre Is.
Minden méret állandóan raktáron. 
Zsákszőnyegek és fonalak gyári

nyel és február 27-én egy nagy meetinggel 
vette kezdetét.

Handler Elze asszony március hó folya­
mán Caransebes, Orsóvá, Liigoj és Margina 
helységeket fogja felkeresni.

Lobi Lajos, a KH központi irodájának ve­
zetője Déva, Simeria, Brad, Hateg, Orastie, 
Hunedoara, Petrosani, Lupeni és Blaj hely­
ségekben gondoskodik az akció lefolytatá­
sáról.

Weinberger Námlorné, a ciuji és gherlai,

pótakciót valamint minden valószínűség sze­
rint, a turdai akció lefolytatásáról gondos­
kodik.

A cluji KH-iroda a Cluj környéki kisebb 
helységeket fogja elintézni.

ör Bárdos Imre, az oradeai KH-körzet el­
nöke az oradeai pótakciő és a Oradea kör­
nyéki akció elintézését ígérte meg március 
havára. Március folyamán természetesen a 
tirnisoarai akció teljes intenzivitással folyik 
az önkéntes párok utján tovább.

Vasárnap 6: A MOSOLY ORSZÁGA, 
des helyárak.)

Vasárnap 9: OFFENBACH. (2-odszor. Gróf 
László vendégjátéka.)

Hétfő 8V2: ROMEO SS JULIA. (Klassz 
kus propaganda-előadás nagyon ölese 
23, 18 és 13 lejes helyárakkal, minder 
illetékkel együtt.)

Kedd 8F: TITANIC KERINGŐ. (Az óriás 
sikerü vígjáték eiső cluji előadása ms- 
gyar nyelven, a szerző jelenlétébe»! 
Premierbérlet 12. szám.)

Szerda 8%: TITANIC KERINGŐ. (2-odszo;
Csütörtök 81/2: GYÖNGYVIRÁG. (Makké 

Sándor daljátéka, Saja Sándor zenéje 
vei. Eredeti bemutató a szerzők jelen 
létében, kórusokkal, balettel, teljesen u_. 
kiállításban. Premierbérlet 13. szám )

Péntek &Va- GYÖNGYVIRÁG. (2-odszo;

Ea ette 9-kev
eíSadás: ÖFi 
Crél láislé
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= A KOMÁN OPERA MUSQBAt
I
i Vasárnap, március 3: Tosca. Edmondo - 

Vechi karmester közreműködésével (mi 
tiné.)

Carmen. (Alfred Picc&vez * 
Jean Athanasiu baritoe

Hétfő, március

In- !A klasszikus operettciklus hatodik elő 
adásaként kerül ma este színre Gróf Lász­
lónak az előnyösen ismert kitűnő művész­
nek vendégszereplésével az Offenbach cí­
mű nagyoperett. A szombati előadást pre­
mier bérletben tartják meg, de azoknak a 
bérlőknek, akik akadályozva vannak kész­

séggel cseréli át a színház jegyeiket bár­
mely más előadásra. Vasárnap este másod­
szor kerül színre az Offenbach ugyancsak 
a Gróf László vendégjátékával. Ebben a 
darabban lép először a cluji közönség elé 
Cziílér Ili a színház uj tagja.

tenonsta 
eiléptével.)

Wasárnep ilélelifí Sl-Ss®?: Csín&eiéeslka 
Iémm ayermekoiifBietf hfsSwáfsüts!

diiiBfóa ,1 -kor: Ii ara«irmber 
AszíaSes Juitt bmaíaíkexksáyai, ®§es3 feslvásakkal

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagai; 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 26 lei 
Álláskeresőknek 80 százalék kedveimé«. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeiigfe 
levelet csak úgy továbbítunk, ba pertóbélyeg 

mellékelve van.

délaláa 6-iser: 1 ^s@selw erszá^^ 
Leltéi Eegsze&b ©pnieille S&fivaesáB SSaqdával

Wasimap síle: Sffeisiii&i töáseásgsg, Síéi Utald
ventiéafeltopSSwel

Hisíisi es íe kBassalka* proRwaande elindás: Raneo is lulls 
Ä legdrágább i&m S3 lei, m le^slssSlsis 1| lei 

nindea lllelékMel eewiíl
-------------- ■—gga—i»i ' -----------

Hetidéig este mmmé wlgiiíiia: Titanic bering*
Cialsü elisii? íven, a szerzi gzemÉlwes

ielenláláben
----------------- -----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Sándor és Ima Sándor daíiáíékSaak:
Ä Gyöngyvirágnak esaiSrtbfcäa es Se lesz a benaaiíaeé

eliadása

Házasságokat biztos eredménnyel közvett 
I fi széleskörű összeköttetésekkel rendelkt-i’ 
5 Mi reá iroda. Cluj, Calea Regele Perdin&e 
• 3.16 szám

! Két jócsaládból való izr. urileány, néme- 
I tül is beszélnek, egy vagy kétéves, gyermek 
I mellé állást keres. Cim: „Szorgalmas" jel- 
I igére a kiadóba kérünk.

j Kiadó három szobás, teljes komfortos la- 
I kás — Str. Grigorescu legelején — Sír. Dra- 
{ galina 124 sz. alatt. Megtekinthető délelőtt 
{ 10—11-ig, délután 3—5-ig.

I Kiadó Plata Mihai Viteazul 14 alatt üz- 
» lethelyiség és raktár május 1-re. Értekezni 
I str. Regina Maria 20, dr Szentiványinál.

Különbejáratu bútorozott szoba, fürdő­
szoba h aszn ál a t t a 1 és ellátással, kiadó. Str 
Abatele Zavora.1 2/B.

Kiadó azonnalra is uccai napos négy szo­
bás teljes komfortos földszinti központi fű­
téssel felszerelt modern lakás. Érdeklődni a 
a háztulajdonosnál Saguna 20, I. em. 2.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA: , Vasárnap 11: CSIPKERÓZSIKA. (Eredeti
Szombat 9: OFFENBACH. (Nagyoperett. A j bemutató. Zenés, táncos, énekes gyer- 

klasszikus operettciklus hatodik fel- ] mekoperett olcsó helyárakkal.) 
újítása. Gróf László venégjátéka. Pre- I Vasárnap 3: ARANYEMBER. (Asztalos Ju- 
mieibéilet 11. szám.) , dit bemutatkozása. Olcsó helyárak.)
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A Cemauti Zsidó Városi Színház együttese

ADOLF TEFFNER
a közkedvelt komikus vezetése mellett és

SIDY THAL
közremliködesewei erdélyi tuméluk során a követk^ö

tarosokban lépnek fel:

Két vagy háromszobás komfortos lakást 
keres fiatal házaspár. Ajánlatokat .Államié 
lakó“ jeligére a kiadóhivatal továbbit.

. Izraelita perfekt szakácsnő állást keres, . 
; leveleket ^Házvezetőnő“ jeligén kiadóhivatal J 

továbbit.

Timisoara
Hétfő 

március 4

árban.

Orient perzsaszőnyeg szövőgyár rt.
Olaj, Calea Motilor No 14.

Kedd 
március 5

?zeída 
március 6

EsiSiidianfíH

San mt tankt

Városi
Sziiaház

Fiatal mérnököt vegyészt keresünk, kit 
textilfestőmesteré kiképeznénk. Ajánlatokat 
a kiadóba „Mérnök“ jeligére.

Kétszázezer lejjel érdekeltséget vállal! 
magyar- román, német nyelvekben perfekt 
agilis izr. kereskedő bármily szakmája ren­
tábilis vállalatnál. Ajánlatok „40“ jeligére 
kiadóba.

Belvárosban uricsaládná! szépen bútorozott 
különbejáratu szobát esetleg ellátással keres 
azonnalra szolid urinö. Szives ajánlatot 
„2500“ jeligére kérek.

Ein Lehrling wird aufgenommen Abr. 
Schlesinger Sibiu, Mode u. Manufaktuvwa- 
ren.

Hétszázötven ezer lej készpénzzel betár­
sulnék rentábilis jól jövedelmező ipari vagy 
kereskedelmi vállalathoz. Fuchs, Satu-Maré,, 
Tepes Voda 45.

Veszek használt jutta sózsákot 50 kg. be- 
fogadásut bármilyen mennyiségben', Weist 
trafik Ludus.

Fehér motlet nánási szalmafonat olcsón el­
adó Berger, Satumare, Moldova 39.

IIP

Puhafaszakmában perfekt fiatalember ál­
lást kap. Érdeklődni ManclI fakeresked# 
Seini.

— Colfescu ügyész 
Ismeretes, hogy a 
betörtek Colfescu ügy| 
Ban több mint 
vittek el. A rendőrsé 
után elfogta a tette 
vottmultu egyér 
kettő követte el a 
bűntárs, illetve orgai 
padjára. A törvényszék 
Csepel Gyulát, akik 
török voltak három ésl 
te. m'.g Zsiga Györgyi 
Rozáliát egy évre, Pét 
ra. míg Dajka Gyulé 
ték. A tábla tegnap t 
múltú egyén bűnügyé; 
azonban március 8-ra | 

— Árvizek mindent 
tik: A várost óriási 
el. A nagy anyagi 
van a katasztrófának. 
Danzigi jelentés szei 
torkolat közelében 
gátakat. A közieke 
méterrel múlja felül 

— Rövid hírek mi 
tenger olasz partvidék 
roa esők voltak, 
giai Intézet időj 
szél. sok helyen eső, 
zivatar várható. A 
lényegesen. — A r 
francia fővároson á| 
jelentés szerint a for 
dákén.

— Asztma és szivl 
baj, görvéiy- és ang 
dései és furunkulózis] 
kellemes hatású term 
keserüviz az emé 
tisztítja s a gyomor 
tűnőén szabályozza.

— Nehéz székel 
gyakori fejfájás. ni< 
gyomormüködési zav 
d&lmas végbélbajok 
dés, e!őesés_ polipus, 
szik az életet nehéz

negyed pohár te 
keserüvizet.

— Felhívás a cic 
különgyűjtések 8 gyé 
tézöbizottságának fel 
se különböző konkréj 
te seri foglalkozott id 
ügyével és újólag ies| 
rületén — az erre 
határozatok figyeler 
olyan külön fyüjtése 
ivekhez a KIB »1 
Teljesen lehetetlen 
intenzivebb KH-akci| 
a Pv.rim-akció be nd| 
más külön gyűjtés 
keressék fel az eg 'l 
KTB ezért nyomatéi 
dély összes helyi csal 
■’-óév a továbbiakigj 
h»e nélkül, sem min ej 
folytatható le.

— Interpel!áci»5 al 
font árfolyamának ll 
donból jelentik: Azf 
lálták Neville Cham 
kancellárt a font áil 
se felől. A kincstári 
tatta, hogy más a 
más belső vásárló 
ra a kérdésre, tebv 
kötelező erejű nyilai 
mának közeli ~ögsij 
lain nemmel váln.=z|

— Eladta az F 
Tegnap szokatlan ej 
vényszék második 
hallgató Florea Eul 
Tült a bíróság elé. 
esetiével ellátott, ij 
teni egy antikvár 
bíróság előtt, hogy 
lenben azt állított^ 
gimnazis 
ugyanis a könyvi°| 
Bairitiu gimnázir f 
hoz adott köm | 
is. Ezeket a kön; 
maguk között, 
egyetmi könyvtár 
azt vallották, heg;
A hallgatóság dej 
megkérdezte a vác| 
re a vádlott azt 
ta soha. A perbe| 
bíróság március 
let kihirdetését.
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HÍREK
__ Golf esen ügyész betörői a tábla előtt.

Ismeretes, hogy a múlt év márciusában 
betörtek Colfescu ügyész lakásába és on- 
®an több mint százezer lej értékű ékszert 
vittek el. A rendőrség hosszas nyomozás 
után elfogta a tetteseket, összesen hat ro- 
TOttmultu egyén személyében, akik közül 
kettő követte el a betörést, mig a többi mint 
bűntárs, illetve orgazda került a vádlottak 
padjára. A törvényszék Petra Märgärast és 
Csepel Gyulát, akik a tulajdonképpeni be­
török voltak három és négyévi börtönre Ítél­
te, mig Zsiga Györgyöt egy évre. Szakáll 
Rozáliát egy évre, Petrut Antalt hat hónap­
ra, mig Dajka Gyulát nyolc hónapra Ítél­
ték. A tábla tegnap tárgyalta a hat rovott- 
jnultu egyén bűnügyét, az ítélet kihirdetését 
azonban március 8-ra halasztotta.

— Árvizek mindenfelé. Honoluluból jelen­
tik: A várost óriási eső- és árvíz árasztotta 
el. A nagy anyagi káron kívül 6 halottja is 
van a katasztrófának. Sok ember eltűnt. — 
Denzigi jelentés szerint a Visztula folyó a 
torkolat közelében kiáradt és áttörte a vedö- 
gátakat. A közlekedés megakadt. A viz két 
méterrel múlja felül a normális magaságot. 

Rövid hírek mindenünnen. A Földközi

Londonban
ciai

®élik, hogy diplomá-j Eiháiasoáás reuma- 
lkai mégis M- i tizmus következ-

ktiszöbölhető lesz az olasz- 
abesszínia! konílíklus

Tovább folyik as olasz csapatok behajózása
Párizs, március 1. A Matin szerint az ] városban ilyen irányban.

afrikai olasz gyarmaton katonai raktárak 
és más építmények épitése folyik. Casertá- 
ból 26 tiszt és 800 főnyi legénység uta­
zott Nápolyba, ahc-1 pénteken behajóznak 
az afrikai olasz gyarmat felé.

Londonban remélik, hogy az olasz-abesz- 
sziniai konfliktus diplomáciai tárgyalások 
utján mégis kiküszöbölhető lesz. Angol 
részről újabb lépések történtek a két fő-

— Elhalasztották a Haggibbor műsoros 
táncestélyét. A Haggibbor müsros táncest é- 
lyét, amelyet március 2-án hirdettek, közbe­
jött akadályok, elsősorban a klub átszerve­
zése miatt egy későbbi, de nem távoli idő­
pontra halasztották el. Az elhalasztás dacá- 

tenger olasz partvidékén sok helyen zivata- j ra a meghívók és tiszteletjegyek kikézbesité- 
ro3° esők voltak. — A budapesti Metearoló- j 96 folyamatban marad. Egyrészt, mert a 
g-lai Intézet idöjárásprognóziaa szerint déli I sportegyesület egzisztenciális alapját képezi 
szél sok helyen eső, egyes helyeken esetleg í annak anyagi sikere, másrészt mert ezáltal 
zivatar várható. A hőmérséklet nem változik \ alkalom nyílt, hogy az est újabb időpontjáig 
lényegesen. — A walesi herceg átutazott a j a meghívókat és tiszteletjegyeket mindenki 
francia fővároson Anglia felé

A Temps római jelentése közli, hogy 
olasz hivatalos helyben jó hatást váltott ki 
a brüsszeli kormány azon rendelkezése, 
amellyel megtiltották az abesszíniái kato-

I tében
I Egyetlen orvosság hét betegség ellen
í „
j. Ez a no, aki annyira szenvedett reumatiz- 
I mustól, hogy aüg tudott járni, kellemetlenül 
I eihájosodni kezdett. Most hozzánk érkezett 
I levelében igy ir:
I „Térdeimben súlyos reumám volt. A be- 
S tegség olyan komoly volt, hogy három hétig 
I nem tudtam a lábamon mcgállani. Azonkívül 
I nagyon elhíztam, mert. nem tudtam, mint 
I rendesen, testmozgást végezni. Kruschen- 
í kúrát kezdtem, amit folytattam, is. Az első.

nai misszió tisztjeinek a határmegállapitó | amit észrevettem, erősítő Íratása, volt, azután
bizottságban való közreműködést, miután a | a reumatizmus telejsen eltűnt és mindenek 
misszió abesszíniái zsoldban áll s igy nem \ előtt leadtam a rettenetes hájréteget, ötven

{ éves vagyok és ha elmondom önnek, hogy 
1 most ugyanazt a munkát tudom végezni. 
I mint egy 25 éves asszony, úgy meg fogja 
I érteni, miért esküszöm. Sels Kroscherra és

lehet páratlan.

— A mentvhajő katasztrófája. Casablan­
cából jelentik: Ä Lyauteay marsall nevű 
meníőhajő, amely egy elsülyedt bárka segít­
ségére sietett, a part közelében zátonyra 
futott és szintén elsülyedt. Hamarosan újabb 
hajók indultak segítségül, de késve érkéz* 
tek. A Lyautey marsall hajó 22 főnyi sze­
mélyzetéből mindössze egyet sikerült meg­
mentem.

— Hétfőn, március 4-én este 9 órai kez­
dettel az Erdélyi Zsidó Diákseg'éiyzö kultur- 

Londoni í kezéhez juttassák. Az est pontos dátumát - programjának keretén belül Klein Gyula böl- 
jeientés szerint a font esett a külföldi tözs- f idejében alkalmas módon fogják közölni.
■dókén. ■ I

- Asztma és szívbetegség, mell- és tudö- 
baj, görvély- és angolkór, a bőr megbetege­
dései és furunkulózis eseteiben a mindig 
kellemes hatású természetes „Ferenc József“ 
keserüviz az emésztőcsatornát alaposan ki­
tisztítja s a gyomor és belek működését ki­
tünően szabályozza.

— Nehéz székelésben szenvedők, akiknek 
gyakori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, 
gyomormüködési zavarok és különösen fáj­
dalmas végbélbajok — mint aranyér, repe­
dés, előesés, polipus, sipoly, szűkület — te­
szik az életet nehézzé, igyanak reggel és es-

n egyed pohár természetes „Ferenc József“ 
kenerüvizet.

— Felhívás a cionista helyicsoportokhoz 
különwüitések ügyiében. Az EZsNSz Kisni-

Ma, szombaton a RQ YAL-mozgóban:

A fegyház angyala
főszerepben:

Boris Ksrioff
Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné: -A dü­
börgő végzet. Főszereplő: GEORG O'BRIEN

— Leszerelési dokumentumok. Londonból 
jelentik: Az angliai Vickers-müvek buváfna- 
szádokat és más hadihajókat szállít Portu­
gáliának azzal a feltétellel, hogy a hadiha­
jókat Anglia háború esetén visszavásárolhat

csészééi hallgató előadást ta.rt a Salom Club- 
! ban (Str. Filipescu 6.) „Heine mint ember 
l és mint zsidó“ címmel. Beléptádij nincs. Ven­

dégeket szívesen lát a rendezőség.

miért ajánlom mindenkinek“. M. E.
Soto Kraschen segíti a szervezetet, hogy a 

használhatatlan anyagokat és mérgeket, 
melyek a testet felesleges módon megter­
helik, elirrcnálja. Azután lassan, de biztosan 

I eltűnik a terhes hájréteg. Reuma és fejfájás 
f megszűnnek és ön csodásán érzi magát. 
I sokkal egészségesebbnek, fiatalabbnak és 
; energikusabbnak, mint valaha is életében.
< A Sels Kruschent több mint 120 országban 
I áralják és most már Romániában is minden 
1 gyógyszertárban és drogériában üvegenként 
j 95 leiért kapható.

I — Előadás a numerus clausus ellen Bra- 
5 sovban. Brasovi tudósítónk jelenti: Az Aha- 
I va Klub kulturbizottságának elöadássoro- 
í zatában márc. 1-én dr Radu Oiteanu brasovi 
f ügyvéd tart előadást „A numerus clausus 
^ ellen“ címmel. Az előadás iránt érthetően 
1 nagy az érdeklődés.
j — Magyar színház Brasovban. Brasovi tú­
li dősitónk jelenti: Horváth László igazgató 
I kitünően szervezett színtársulatával Brasov- 
5 ba érkezett, hogy négy hétig terjedő szini- 
I szezonját megkezdje. A társulat tagjai között 
- az erdélvi színészet kiválóságai, mint Fekete

I — Isméi a RÁmano-Americana elnökévé 
I választották Vaidát. Bucurestiböl jel.: A Di- 
i raineata szerint Vaida Voevod Sándort a 
* Romäno-Americana petróleumvállalat igaz- 
1 gatósági tagjává és az igazgatóság elnökévé 
5 választotta meg.

I — Export-import hírek. A ma lejárt ma- 
j gyár-csehszlovák konmpenzációs egyezményt 
í március végéig meghosszabbították. Az uj 

egyezmény megkötésére Budapesten köze- 
I lebbröi meg fognak indulni a. tárgyalásoi:. — 
! A népszövetségi főtitkárság nyilvánosságra 
i hozta a múlt évről szóló statisztikai bulié- 
I tinjében foglalt világkereskedelmi és terrae- 
I lesi adatokat. Ezekből kitűnik, hogy 1933.

Mihály, Hevesi Miklós, Vigh Ernő, Karácso- í évhez képest a behozatal Jugoszláviában 
jyyi Ili, Gács Edit, Horváth Nusi foglalnak t emelkedett a legerőteljesebben: százalék­

ig ja. — Mivel Olaszország 35 ezer tonnás pán- 
tézöbizottságának február 25-én tartott ülé- f célost építtet, a frantia kormány is köze- 
se különböző konkrét esetek kapcsán részle- | lebbről utasítást ad hasonló nagyságú pán-

helyet. A társulat a brasovi szezont a Vad- j 
virág cimü operettel kezdte meg.

— Megalakul a francia-román liga. Bu-
teseh foglalkozott különböző különgyűjtések 
ügyével és újólag leszögezte, hogy Erdély te­
rületén —- az erre vonatkozó kongresszusi 
határozatok figyelembevételével — csak 
olyan külön fyüjtések folytathatók le, ame­
lyekhez a KIB előzetes hozzájárulását adta. 
'peresen lehetetlen állapot az, hogy a leg­
intenzívebb KH-akció idején és közvetlenül 
a Purim-akció beindítása előtt, bármilyen 
más külön gyűjtés érdekében'. delegátusok 
keressék fel az egyes helyicsoportokat. A 
KTB ezért nyomatékosan figyelmezteti Er­
dély összes helyi csoportjait és cionistái-:, 
hogy a továbbiakig a KIB előzetes engedé­
lye nélkül, semminemű ilyen gyűjtés nem 
folytatható le.

— Interpelláció az angol akóházban a | 
font árfolyamának külföldi esése miatt. Lon- j 
donból jelentik: Az alsóház ülésén interpel- | 
lálták Neville Chamberlain angol kincstári • 
kancellárt a font árfolyamának külföldi esé- 5 
se felől. A kincstári kancellár azt hangoz- j 
tatta, hogy más a font külföldi értékelése s : 
más belső vásárló ereiének fenntartása. Ar- • 
ra a kérdésre, tehet-e a kincstári kancellár j 
kötelező erejű nyilatkozatot a font árfolya- | 
inának közeli -ögzitésére, Neville Chamber- j, 
lain nemmel válaszolt. j

Eladta az Egyetemi Könyvtár könyveit. > 
Tegnap szokatlan esetet tárgyalt a cluji tör- j 
vényszék második szekciója. Egy egyetemi ■ 
hallgató Florea Eugen azzal a váddal ke- , 
Tűit a bíróság elé, az egyetemi könyvtár pe- j 
esetiével ellátott könyveket akart értékest- \ 
ten.i egy antikváriumban. Florea tagadta a | 
bíróság előtt, hogy lopta a könyveket. El- \ 
lenben azt állította, hogy, a könyvek még < 
gimnaziszta korában kerültek hozzá, amikor , 
ugyanis a könyvtárat alapítottak társaival a ; 
B^ritiu gimnáziumban és ehhez a könyvtár- ; 
hoz adott könyveket az egyetemi könyvtár ; 
is. Ezeket a könyveket aztán szétosztották 
maguk között. Tanúként kihallgatták az 
egyetmi könyvtár két alkalmazottját, akik 
azt vallották, hogy nem ismerik a vádlottat. 
a hallgatóság derültségére az egyik tanú 
megkérdezte a vádlottól, hogy ő ismeri-e, mi­
re a vádlott azt felelte, hogy még nem lát­
ta soha. A perbeszédek elhangzása után a 
bíróság március 11-ikére halasztotta az íté­
let kihirdetését.

célos építésére. Ha az építést befejezik, \ curestiből jelentik: Hir szerint számos intel-
i 1906-ból és 1910-ből származó kisebb ton- 
■ natartalmu páncélosokat ki fognak selejtez- 
; ni a haditengerészet szolgálatából.
I — Házasság. Mózes Blanka Ciuj és 
! Schwartz Lázár Lej, ezúton hívják meg ro- 
I konaikat, ismerőseiket, március hó 3-án fél 
I 2 órakor az orthodox nagytemplomban tar- 
í tandó esküvőjükre. (Minden külön értesítés 
: helyett^:
I —■ A törvényhozás elé terjesztik az uj an- 
I goi költségvetést. Londonból jelentik: Jól- 
• intformáit helyről származó közlések szerint 
1 a kormány a jövő hét folyamán a törvény- 
j hozás elé terjeszti az uj költségvetést. A 
: hadügyi előirányzat 11 millió fonttal fogja 
j meghaladni az elmúlt évit.

lektuel, akik a pártokon kívül állanak

aránya 23. A sorban következik ezután a 
I Délafrikai Unió 22, harmadik helyen Auszt- 
! rálía 14, a negyedik helyen Románia 13, ezt 
I követően Magyarország és Ceylon szigete 
I 12, Finnország és Ujzéland 11, Kanada 9,

francia-román liga létesítését vették tervbe, \ Svédország 7 százalékkal. Visszaesett a
I amely nagyszabású tüntetéssel akarja doku- » szovjet oenozataia d-í, Kináe 25, Franciaor- 
a “ 'J - .. .. — ------------- iránt. ! szágé 19, Hollandiáé 14, az Egyesült Álla-mentá.lni ragaszkodását Franciaorszag 
í Állítólag népgyülést is akarnak rendezni.
I — Maximális és minimális vámtarifát ve- 
ij zet be a palesztinai kormány. Jeruzsálemből 
I jelentik: A palesztinai kormányzatnak az a 
\ szándéka, hogy már a legközelebbi jövőben 
j maximális és minimális vámtrifát vezet be. 
i A minimális vámtarifát azon államok árui- 
I ra fogják alkalmazni, amelyek exportjuk 
\ egyharmad részéért palesztinai árakat ves.z- 
; nek. A maximális tarifa tételeit háromszo- 
? rosan fogják meghaladni a minimális vám- 
\ tarifa díjtételeit.

’a1’ 1

} moké 13, Brazíliáé 12, Svájcé 11, Holland- 
I Indiáé 10, Csehszlovákiáé 8, Belgiumé 5 szí; - 
\ zalékkal. A kivitel terén a legmagasabb 
í emelkedést 22 százalékkal Észtország és 
! Ceylon érte el. Utánuk következik Jugosz- 
1 lávia 14, Ausztria 10, Svédország 8 Finn- 
I ország 7 és Hollandia 6. — Japán politikai 
I körökben aggasztónak tartják a 120 millió 
‘ yent kitevő költségvetési hiányt. A megelőző 

évben a deficit még csak 40 millió yen volt. 
j Hivatalos körökben hangoztatják, hogy a 
I hiány nem fogja érinteni a japán valuta ér- 
( tékát, de Hirota külügyminiszter a sajtó 
i képviselői előtt lehetségesnek mondotta, 
5 hogy a kormány a költségvetési hiány miatt 
f kénytelen lesz a behozatal terén a kontin- 
E gentálási rendszert bevezetni.
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Constanta — Halfa
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Évbczik Haifába miuám báliba
Felvilágosítással szolgál:

Az erdélyi bánáti, magvarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet. ^
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Ami szatíra, vicc, nevetés és humor 
létezik, az ebben a revüben benne van. 
írták: Nagy Endre, Szép Ernő, Bé- 
keffi László, Köváry Gyula, Ernőd Ta­
más, Lőrincz Miklós, Rejtő Jenő.

Konferálja: Békeffi László.
A főszerepeket játszák: Salamon 
Béla, Rajna Alice, Lánczy Margit, 
Kökény Ilona, Nagykovácsi Ilona, 
Lengyel Gizi. Sass Oily, Gárdonyi, 
Kőváry, Komlós, Fenyő, Kompóthy, 

Ormos, stb.
Kezdete: este 9 órakor, d. u. 4 órakor. 

Telefon: 28-5-54.
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Vaida, mint Hitler dédapja
(Első oldali cikkünk folytatása.) 

mitizmus. Merőben tudományos szociológiai [ horvátok kivételével mégis sikerült megszer-
irások voltak. Ekkor kerültem először kap­

csolatba közgazdasággal és szociológiával, 
amellyel addig nem foglakoztam. Mindennapi 
olvasmányomat képezték a bécsi napilapok, 
amelyeknek hasábjain akkor zajlott a harc 
az uralmon levő liberálisok és politikai ellen­
feleik között. Ausztriában ebben az időben 
az összes pozíciókat liberálisok töltötték be. 
A kormány élén egy liberális gróf állott, a 
neve már nem is jut eszembe, csak azt tu­
dom, hogy „der lustige Edy“-nek nevezték. 
Ettől az Edytöl származik a fortwursteln ki­
kifejezés, mert amikor azt kérdezték tőle, 
hogy miiyen a kormány helyzete, igy fe­
lelt: „Es wird foitgewurstelt“.

A bécsi városháza élén egy Brix nevű li­
berális polgármester állott, akinek ekkor 
még nem volt komoly ellenfele a városi ta­
nácsban. Az antiliberális ellenzék akkor kez­
dett csak szervezkedni.

— A keresztényszocialisták voltak a libe­
rálisok ellenfelei?

VAIDA: Nem. Akkor még nem voltak 
ketesztényszo ciálisok, csak később alakult 
meg ez a párt. Ezek a bécsi politikai csatá­
rozások a legnagyobb érdeklődést keltették 
fel bennem s ugyanilyen érdeklődéssel fi­
gyeltem azt a német parlamenti harcot 
amely a szocialista Bebel Ágoston és a pol­
gári demokrata. Engen Richter között le­
zajlott. Ezek a parlamenti viták füzetalak- 
han is megjelentek és én voltam e füzetek 
legmohóbb olvasója.

— Az érzései melyik párt felé vonzot­
ták?

VAIDA: A szocialisták felé. Bebel után 
csakhamar feiiünt Kautsky, Oppenheim, 
Dávid és ezeknek a hatása alatt, ha nem is 
lettem szocialista, de mindenesetre szocialis­
tajelölt voltam. Közben a liberálisok ellen­
zéke egyre jobban megszervezkedett most 
már jól átgondolt jobboldali programmal. 
Ekkor került be a bécsi községi tanácsba 
Karl Lueger, a későbbi polgánnester és há­
rom társa.

— Nemde Lueger már akkor is antisze­
mita volt?

VAIDA: Hogyne. De a zsidók szerzett jo­
gait ő sem akarta bántani. Luegerék hatása 
alatt csakhamar az egyetemen is megindul­
tak a diákmozgalmak, amelyeknek célja a 
zsidó <liákok tuitengésének letörése volt. A 
különböző nemzetiségű keresztény diákság 

alig számottevő többségben volt csupán a 
zsidó hallgatókkal szemben és igy a köz­
ponti diáksegélyzö intézményben, a Studen- 
temmterstützungban ugyancsak a zsidók 

vitték a vezetőszerepet és a kedvezményeket 
is főként zsidóknak adták.

Ezalatt itthon megindult a memorandum- 
mozgalom. Amikor a memorandumot hozó de­
legáció Bécsbe jött, mi, ramán diákok se­

veznem az úgynevezett „Arisehí-Nationaie 
Studentenfront“-ot, amely azután egy tábor­
ba tömöritette a magyarok ellen a nagy­
németeket és cseheket, akik egyébként min­
den szombaton verekedtek, a szerbeket és 
ruténeket, a szlovákokat és morvákat, akik 
szintén meg-megverték egymást. Ennek 
az első árja nemzeti diákszervezetnek a 
megteremtése révén tulajdonképpen Hitler 
dédapjának tekinthetem magam.

— Hát ön már akkor antiszemita volt?
VAIDA: Akkor antiszemita voltam!
— Mi tette antiszemitává?
VAIDA: A magyarokon keresztül hara­

gudtam meg a zsidókra. Politikai tevékeny­
ségem révén gyakran voltam kénytelen 
igénybevenni a sajtót és a politikusokat a 
magyarok elleni akcióim támogatására. 
Ilyenkor azonban mindig, mint egy kemény 
falba ütköztem bele a liberális sajtóba es

liberális politikusokba, akik majdnem mind 
zsidók voltak és akik a magyar álláspontot 
támogatták. Sem a Presse-ben, sem a Jour­
nalban, sem a Neues Wiener Tageblattban 
nem tudtam soha elhelyezni egy cikket és 
igy természetszerűen kénytelen voltam a 
Reichsposthoz, vagy Luegerhez és az ő saj- 

I tójához fordulni, amely mindig készséggel 
állott rendelkezésemre. A magyarok elleni 
harc ilyenformán a liberálisok elleni harcot 
és a liberálisok elleni harc nolens volens a 
zsidók elleni harcot is jelentette. A zsidóság 
elleni beállítottságomat fokozta az a körül­
mény is, hogy odahaza a zsidók voltak a 
nemzetiségi vidékeken a magyarság legmeg­
bízhatóbb exponensei és kulturharcosai. So- 
vénebbek voltak ezek a zsidók a magyarok­
nál is. A zsidó jegyző és a zsidó kocsmáros 
képviselte a román faluban az elnyomó ma­
gyarságot és igy könnyen- megérthető, ha 
nemcsak bennnem, hanem minden gondolko­
dó románban az idők folyamán bizonyos ke­
serűség gyűlt fel a zsidóság ellen, amelyet 
a magyar politika uszályhordozójának tekin­
tett.

(Következő számunkban folytatjuk.)

Lemond trónjáról a sziámi király
London, március 1. (Rador). Sziám törvényhozó testületé elutasitota a sziámi király 

feltételeit, úgyhogy valószínűleg a király lemond trónjáról. Utódja hir szerint Ananda 
herceg lesz, aki jelenleg Svájcban tartózkodik és akit a régenstanács támogatna munká­
jában.
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Hirtelen (acuí) gyomorroniásnál 
óránkén! 2.-2. szem SALVACIB 
gyorsan és

ló szemei lanelmozó kis tubus Lei 50 - 
ÓO szemet íörtoimözö üveg Lei löO-

Kapható c gyógyszertárakban és drogériákban.
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Bucuresti, március 1. (A- Uj Kelet tud.) 
A lapok szerint a nemzeti parasztpárt ve- 

gédkeztünk a delegáció tagjainak. Én addig 1 fetösége elhatározta, hogy amennyiben Vaida 
nem foglalkoztam aktiv politikával és a - nUSOarai beszéde után Bucurestibe is el-
memcrandum-per volt az első lökés, amely 
kiragadott passzivitásomból. A memoran­
dum-küldöttség tagjaival folytatott beszélge­
tések hatása alatt magam is a román na­
cionalista politika lelkes híve lettem. Nem- 
sokkal ezután megkezdődött az úgynevezett 
replika-per.

— Mi volt ez a replika-per ?
VAIDA: A bucuresti diákok memoran­

dumban fordultak a müveit nemzetekhez az 
erdélyi románság érdekében. A budapesti fő­
iskolások ugyancsak emlékiratban válaszol­
tak, mire az erdélyi román diákok replikáz- 
tak. A replika szerzője Aurél Popovici volt, 
akit emiatt perbefogtak és 5 évi börtönre 
ítélték el. Ez a per újra felszította a román 
ifjúság nacionalista lelkesedését és engem is 
végleg hozzákapcsolt a nacionalista politi­
kához. Felforrtak bennem gyermekkori em­
lékeim. amikor az elemi iskolában le büdös- 
oláhoztak és lépten-nyomm éreztették velem 
románságomat. A magyar uralom elleni 
harc katonájává szegődtem és a milleniumi 
évben olyan tiltakozó akciót szerveztem meg 
ez ezeréves Magyarország ellen, amelyre 
még ma is büszke vagyok, olyan jól meg­
csináltam. Egy teljes hónapig nap-nap után 
botrányoktól visszhangzott a bécsi egyetem 
aulája a mill emum miatt. A magyarok el­
leni tiltakozás céljából meg kellett szervez­
nem az egész keresztény diákságot, ami 
nem ment könnyen, ha meggondoljuk azo­
kat az ellentéteket, amelyek a monarchia 
egyes nemzetiségei között fennállottak. A

jönne, előadásának napjára nagy paraszt- 
gyűlést hívnának össze, amelyen a nemzeti 
parasztpárti baloldal szónokai fejtenék ki a 
parasztállam elméletét.

A Dreptatea, a prát hivatalos lapja, mely 
kifejezetten a Vaida-féle akció ellen foglalt 
állást, megállapítja, hogy a párt számára

A szövetkezetek számára 
reklamálták a kamarában a 

Discom koncesszióját
Miért a Grődl-cég termeli ki az egyik möcközségi erdőséget

Bucuresti, március 1. (Az Uj Kelet tud.) 
A kamara mai ülésén Neicus georgista Vic­
tor Moldovannak, a kamara Horia, Closca és 
Crisan emlékére tartott ülésén tett kijelen­
téseivel kapcsolatban, amelyekben azzal vá­
dolta meg Emil Comsa georgistát, hogy 
visszaélések miatt elitélték, kijelentette, hogy 
amennyiben Comsat valóban jogerősen elité­
lik, úgy a pártból is ki fogják zárni 

Dr Lupu hivatkozik Victor Moldovannak 
arra az indítványára, hogy Horia, Closca és 
Crisan emlékére szobrokat állítsanak fel. 
Lupu kijelenti, hogy nincs kifogása a mó­

rok mártírjai emlékének megörökítése ellen

és nemzeti kötelességének tartja az akció 
támogatását. Ezt azonban máskép képzeli el. 
Már régen elhatározták^ hogy az Abrud és 
Álba Iulia közötti utat ’ kiépítik, ha nem is 
márvánnyal, de gránittal. Ez a munka, 
amely nagymértékben feljavítaná a mócok 
helyzetét, olyan jelentőségű, hogy szívesen 
egy héten keresztül taligán hordaná a kö­
veket az ut elkészítéséhez.

Sassu földművelésügyi miniszter ígéretet 
tesz, hogy a kormány gondoskodni fog az 
ut rendbehozására.

Ionéi Pop szerint cámpeni községnek 1500 
hold erdőt adott az állam, ezt azonban nem

a mócok termelik ki, hanem a Grödl-cég.
Sassu: Hogyan lehetséges ez, mikor az ál­

lam azt a községnek adta.
lóriéi Pop szigorú vizsgálatot kér.
Branisteanu cuzista a szövetkezeti tör­

vényhez szól hozzá és megkérdezi, hogy váj­
jon nem lett volna helyesebb, ha a Discoia 
korfeesszióját nem a Blanc-cég-, hanem va­
lamelyik szövetkezet kapta volna meg.

Madgearu: Ezt a törvényt Argetoianu hoz­
ta a Iorga-kormány idején és akkor Sassu 
jelenlegi miniszter többségi képviselő volt.

Calinescu elmondja, hogy amikor a kér­
déshez néhány liberális képviselő fel akart 
szólalni, Argetoianu magához intette Dinu 
Bratianut, nléhány szót váltott vele és libe­
rális felszólalás aztán többet nem is hang­
zott el.

Ezután Madgearu kezdte meg interpellá­
cióját a szeszmonopóliumnál történt vissza­
élésekről.

Egyre melegebb az 
időjárás

Bucuresti, március 1. Az időjárás to­
vábbra is kedvező és meleg. Tegnap Ora- 
dean 17, Balcicban 16, Bucurestiben 14 
fok volt a meleg, mig Predealon 0 fokot 
mértek. Az árvíz Tc-cuci vidéken nagy ká­
rokat okozott, a többi helyen a helyzet ja­
vult.

Északeurópában a hőmérséklet csökkent, 
úgyhogy újabb lehűlésre lehet számítani.

Vaida bucuresti beszédének napján a nemzeti 
paraszfpárt vezetősége nagy ellengyűlést

akar rendezni
A román nemzeti szocialista párt elnöke egész Bucerestit le akarja vinni Vaida

timisoarai beszédéhez
csak egyetlen lehetőség- van: a program, 
amelyneK Jón Mihalache lesz a végrehajtója. 
Minden más kísérlet csak kávéházi naplopók 
szórakozása, vagy a politikai élet elfásul't- 
jai számára való múlandó elfoglaltság.

A főváros uccáin ma Stefan Tatarescu 
ezredes aláírásával ellátva manifesiztum je­
lent meg, amelyen a román nemzeti szocialis­
ta párt elnöke felhívja Bucuresti lakosságát, 
hogy minél számosabban jelenjen meg 
Vaida Sándor timisoarai előadásán.

Hitler autón a Ssar- 
vídékre érkezeit

Saarbrücken, március 1. A roham- és 
védőosztagok zárt menetben bevonultak a 
Saar-vidékre.

Hitler délben repülőgépen a Saar-vidék- 
re érkezett s a késő délutáni órákban meg­
tartott nagygyűlésen beszédet mondott, 
amelyben köszönetét juttatta kifejezésre a 
hűséges saarvidéki 'németségnek.

Hitler Adolf ma autón Saarbrückenbe 
érkezett, ahol a csatlakozási ünnepségeken 
fog elnökölni. Dacára annak, hogy utazá­
sáét váratlanul határozta él a Führer, ha­
talmas tömeg várt rá, amely nagy lelkese­
déssel ünnepelte. Hitler Mannheimbe re­
pülőgépen jött és onnan folytatta autón 

i útját.
Hitler rendkívül széleskörű amnesztiát 

adott a saarvidéki lakósok által elkövetett 
bűncselekményekre.

A miniszter akkor is felelős­
ségre vonható, ha képesség- 
hiány vagy hanyagság miatt 
károsította meg az államot

Bucuresti,március 1. (Az Uj Kelet tud.) 
Hir szerint a Pop Valér által elkészítendő 
miniszteri felelősségről szóló törvényjavas­
lat még oly esetben is előírja a miniszterek 
megbüntetését, amikor akarat nélkül, ké­
pességhiány, illetéktelenség, könnyelműség 
vagy hanyagság miatt károsították meg 
az államot. Utóbbi esetben azt a szankciót 
alkalmaznák, hogy időlegesen vagy örökre 
eltiltanák az illetőt a miniszteri tisztség 
viselésétől.

Állítólag Pop Valér törvényjavaslatot 
akar készíteni a törvénykezés egyszerűsí­
téséről, ami könnyitéseket tartalmazna az 
igazságot keresőkre.
—----------———wmea _______

— Morgan amerikai bankár Amerikába* 
eladja mindenét és Angliába költözik. Lon­
donból jelentik: Úgy hírlik, hogy J. P. Mor­
gan amerikai bankár pénzzé teszi egész va­
gyonát, eladja kastélyát, birtokát, átadja 
bankérdekeltségét s Angliába költözik át.

FBATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó K. T. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 1$.
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MÁST©

Nagyon tanulj 
'hetéről és ifjú kor 
dott. De még mintj 
ideológiai vonaiat, 
leménye tehát a hii 
és népek egyenlőség 
áija?

VAIDA: Látom 
Az apám Roussea 
egész generációja 
ideálokban. Sulimul 
a történelmi jogra 
tiélyi diétákon a r< 
követelte és Béla 
Anon; must idézte, 
seihen elmondja, h| 
lem és Töhötöm 
egymás közötti haji 
tram, ti antes" fegyi 
Mi már egészen mq 
magyar parlamenti: 
ideológiai bázis, 
jogokra hivatkoztun 
zó nacionalizmus 
én generációm a sd 
& nációnál izmushoz! 
két mondtam a ml

..A mi román kJ 
mint az önöké. A.z | 
nak fog indulni, 
sem román, sem 
ségek ráeszméltek

..De kapunk z 
közbe.

„Azt lehet, hogy 
ámbár kétlem, hog 
asszimilálni tudják, 
mánok számára nej 
mert a zsidó ni 
Mihelyt jő árat ka

— Nagyon önkén 
tása. elnök ur 
néni felhozni önnel 
zsidó családok £ 
gaszkodtak a főidbe 
kergette el óke: oil

VAIDA: Nem föd 
-akartam elmondani 
vékenységemröl. Mi| 
nak és kiforrott né 
felelően követeltük 
érveit sorakoztattuk 
hogy hárommillión; 

g. .megfelelő jogokat 
tünk az államélet 

— Vagyis száz 
I azokat a kisebbségi 

VAJDA: Ne folyj 
• kor elkövetkezett 
X -tünk Álba luliáraJ 

hogy nem válhatni 
' mokká és nem is 

kisebbségeknek ma| 
amit annakidején 
román nép részére] 
ha azt hiszik, hogjl 
ment minden. Egy] 
akkor beleavatkozíf 
arról igyekeztek ml 
mi politü ailag d 
érettek, tehát hat] 
tekintsünk el úgy 
kisebbségvédelmi él 
töl. Mi azonban ni 
ruliai határozatoí
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